
GRADIA™
LIGHT-CURED COMPOSITE FOR CROWN & BRIDGE, INLAYS AND 
VENEERS

For use only by a dental professional in the indications for use.

FOR MORE DETAILS READ THE GRADIA USER’S MANUAL.

INDICATIONS FOR USE
1)	Crown and Bridgework (with metal backing)
2)	Metal free restorations: Jacket Crowns, Inlays, Onlays, Laminated 

Veneers
3)	Implant superstructures

CONTRAINIDICATIONS
1)	Avoid use of this product in patients with known allergies to methacrylate 

monomer or methacrylate polymer.
2)	In case of malocclusion, bruxism or clenching.

PRODUCT DESCRIPTION
GRADIA is a light-cure material for crown and bridgeworks including 
occlusal surfaces.
The particle size of inorganic fillers range is 0.01-1.7 μm for FOUNDATION 
OPAQUE, OPAQUE, MARGIN OPAQUE, 0.02-2.9 μm for OPAQUS 
DENTIN, SHOULDER DENTIN, DENTIN, ENAMEL, HALO ENAMEL, 
PEARL ENAMEL, ENAMEL INTENSIVE, TRANSLUCENT, CERVICAL 
TRANSLUCENT, 0.02 μm for INTENSIVE COLOR and MAMELON STAIN,  
0.02-5.5 μm for FLOWABLE COMPOSITE.
The total amount of inorganic filler is approximately 38-46 wt% for 
FOUNDATION OPAQUE, OPAQUE, MARGIN OPAQUE, 74 wt% for 
OPAQUS DENTIN, SHOULDER DENTIN, DENTIN, ENAMEL, HALO 
ENAMEL, PEARL ENAMEL, ENAMEL INTENSIVE, TRANSLUCENT, 
CERVICAL TRANSLUCENT, 5 wt% for INTENSIVE COLOR 13 wt% for 
MAMELON STAIN,  47 wt% for FLOWABLE COMPOSITE.

COMPOSITION 
FOUNDATION OPAQUE, OPAQUE, MARGIN OPAQUE
Dimethacrylate, silicon dioxide, pigment, initiator, methacrylate polymer, 
multifunctional monomer, stabilizer
OPAQUS DENTIN, SHOULDER DENTIN, DENTIN, ENAMEL, HALO 
ENAMEL, PEARL ENAMEL, ENAMEL INTENSIVE, TRANSLUCENT, 
CERVICAL TRANSLUCENT
Feldspar, dimethacrylate, silicon dioxide, multifunctional monomer,  initiator, 
pigment, stabilizer
INTENSIVE COLOR, MAMELON STAIN
Dimethacrylate, multifunctional monomer, silicon dioxide, initiator, pigment, 
stabilizer
FLOWABLE COMPOSITE
Dimethacrylate, multifunctional monomer, silicon dioxide, feldspar, initiator, 
pigment, stabilizer

DIRECTIONS FOR USE
I.	 Anterior / Posterior Veneer Crown

1.	 Coat the clean metal framework with METALPRIMER II, Z (GC) and 
allow to dry.

2.	 Build up the veneer onto the metal framework in increments in the 
following order:
a.	 FOUNDATION OPAQUE, MARGIN OPAQUE, OPAQUE Light cure 

each layer for 1 minute using LABOLIGHT LV-III, II, DUO (GC).
b.	 Then INTENSIVE COLOR, OPAQUS DENTIN, DENTIN, 

MAMELON STAIN, ENAMEL or FLOWABLE COMPOSITE, 
CERVICAL TRANSLUCENT, ENAMEL INTENSIVE and HALO 
ENAMEL 
Light cure each layer for 30 seconds with LABOLIGHT LV-III, 
II, DUO (GC) or for 10 seconds with the STEPLIGHT SL-I, 
LABOLIGHT DUO (GC). 
Note: 
FLOWABLE COMPOSITE should be covered by a layer of other 
pastes such as ENAMEL or ENAMEL INTENSIVE.

3.	 Coat the veneer surface with GRADIA AIR BARRIER.
4.	 Final cure for 3 minutes using LABOLIGHT LV-III, II, DUO (GC).
5.	 Polish with GRADIA DIAPOLISHER on a felt wheel, etc.

II.	 Anterior or Posterior Jacket Crown
1.    a.   Harden the stone tooth surface with GRADIA DIE-HARDNER.

b.	 Apply a layer of paraffin wax as die spacer, if required.
c.	 Coat the die surface with GRADIA SEPARATOR.

2.	 Build up the crown onto the stone die in increments in the following 
order:
a.	 OPAQUE (on the labial surface), MARGIN OPAQUE (on 

the lingual surface) Light cure each layer for 1 minute with 
LABOLIGHT LV-III, II, DUO (GC).

b.	 Then SHOULDER DENTIN, OPAQUS DENTIN, DENTIN, 
MAMELON STAIN, ENAMEL or TRANSLUCENT or FLOWABLE 
COMPOSITE, CERVICAL TRANSLUCENT, ENAMEL INTENSIVE 
and HALO ENAMEL (on the labial surface) / MAMELON STAIN, 
OPAQUS DENTIN INTENSIVE, HALO ENAMEL (on the lingual 
surface) 
Light cure each layer for 30 seconds with LABOLIGHT LV-III, II, 
DUO (GC) or for 10 seconds the STEPLIGHT SL-I, LABOLIGHT 
DUO (GC). 
Note: 
FLOWABLE COMPOSITE should be covered by a layer of other 
pastes such as ENAMEL or ENAMEL INTENSIVE.

3.	 Coat the crown surface with GRADIA AIR BARRIER.
4.	 Final cure for 3 minutes using LABOLIGHT LV-III, II, DUO (GC).
5.	 Polish with GRADIA DIAPOLISHER on a felt wheel, etc.

III.	 Posterior Inlay
1.    a.   Harden the stone cavity with GRADIA DIE-HARDNER.

b.	 Block out undercuts with wax.
c.	 Apply a layer of paraffin wax as die spacer, if required.
d.	 Coat the die surface with GRADIA SEPARATOR.

2.	 Build up the inlay onto the stone die in increments in the following 
order: 
CERVICAL TRANSLUCENT and ENAMEL INTENSIVE or ENAMEL 
Light cure each layer for 30 seconds with LABOLIGHT LV-III, II, DUO 
(GC) or for 10 seconds with STEPLIGHT SL-I, LABOLIGHT DUO 
(GC).

3.	 Coat the inlay surface with GRADIA AIR BARRIER.
4.	 Final cure for 3 minutes using LABOLIGHT LV-III, II, DUO (GC).
5.	 Polish with GRADIA DIAPOLISHER on a felt wheel, etc.

IV.	COMPOSITE PRIMER
To be used as a light-cured adhesive for additional resin application and 
repair.

The SHADE COMBINATION CHART of GRADIA is shown in the manual 
that is available at https://www.gc.dental/europe or for The Americas 
https://www.gc.dental/america

STORAGE
Recommended for optimal performance, store in a cool place away from 
direct sunlight.

ENPrior to use, carefully read 
the instructions for use.

CAUTION
1)	Wear eye protection and plastic or rubber gloves during operation in 

particular to avoid direct contact with paste and air inhibited resin layers in 
order to prevent possible sensitivity.

2)	GRADIA SEPARATOR, GRADIA DIE HARDNER and METALPRIMER II, Z 
(GC) are highly flammable liquid and vapour. Do not use near open flame. 
Keep away from sources of ignition. Keep away from direct sunlight.

3)	When adjusting or polishing the veneer surface, use a dust collector and 
wear a dust mask to avoid inhaling dust.

4)	In case of contact with oral tissues or skin, immediately remove with 
cotton. Flush with water.

5)	In case of contact with eyes, immediately wash the eye with copious 
amounts of water and seek medical attention.

6)	Dispose of all waste according to local regulations.
7)	In rare cases the product may cause sensitivity in some people. If any 

such reactions are experienced, discontinue the use of the product and 
refer to a physician.

8)	Personal protective equipment (PPE) such as gloves, face masks and 
safety eyewear should always be worn.

Some products referenced in the present IFU may be classified as 
hazardous according to GHS. 
Always familiarize yourself with the safety data sheets available at: http://
https://www.gc.dental/europe 
or for The Americas https://www.gc.dental/america 
They can also be obtained from your supplier.

For the Summary of Safety and Clinical Performance (SSCP) please see 
EUDAMED database (https://ec.europa.eu/tools/eudamed) or contact us at 
Regulatory.gce@gc.dental

Undesired effects- Reporting:  
If you become aware of any kind of undesired effect, reaction or similar 
events experienced by use of this product, including those not listed in this 
instruction for use, please report them directly through the relevant vigilance 
system, by selecting the proper authority of your country accessible through 
the following link:  
https://ec.europa.eu/growth/sectors/medical-devices/contacts_en as well as 
to our internal vigilance system:  
vigilance@gc.dental  
In this way you will contribute to improve the safety of this product.

UK Responsible Person 
GC UNITED KINGDOM Ltd. 
Coopers Court Newport Pagnell Buckinghamshire
MK16 8JS United Kingdom

Last revised: 10/2024

DEVor der Benutzung bitte die 
Gebrauchsanweisung gründlich lesen.

GRADIA™
LICHTPOLYMERISIERENDES COMPOSITE-MATERIAL FÜR 
KRONEN, BRÜCKEN, INLAYS UND VERBLENDUNGEN.

Nur zur Verwendung durch zahnärztliches Fachpersonal gemäß den 
Anwendungshinweisen.

WEITERE EINZELHEITEN SIND DER GEBRAUCHSANWEISUNG FÜR 
GRADIA ZU ENTNEHMEN.

INDIKATIONEN ZUR ANWENDUNG
1)	Verblendungen von Kronen und Brücken aus Metall
2)	Metallfreie Restaurationen: Jacketkronen, Inlays, Onlays und Veneers
3)	Implantat-Suprastrukturen

GEGENANZEIGEN
1)	Vermeiden Sie die Verwendung dieses Produkts bei Patienten mit 

bekannten Allergien gegen Methacrylat-Monomer oder Methacrylat-
Polymer.

2)	In Fällen von Malokklusion und Bruxismus.

PRODUKTBESCHREIBUNG 
GRADIA ist ein lichthärtendes Material für Kronen- und 
Brückenkonstruktionen einschließlich Okklusionsflächen. 
Die Partikelgröße der anorganischen Füllstoffe beträgt 0.01-1.7 μm für 
FOUNDATION OPAQUE, OPAQUE, MARGIN OPAQUE, 0.02-2.9 μm 
für OPAQUS DENTIN, SHOULDER DENTIN, DENTIN, ENAMEL, HALO 
ENAMEL, PEARL ENAMEL, ENAMEL INTENSIVE, TRANSLUCENT, 
CERVICAL TRANSLUCENT, 0.02 μm für INTENSIVE COLOR und 
MAMELON STAIN, 0.02-5.5 μm für FLOWABLE COMPOSITE. Die 
Gesamtmenge der anorganischen Füllstoffe beträgt etwa 38-46 Gew% 
für FOUNDATION OPAQUE, OPAQUE, MARGIN OPAQUE, 74  Gew% 
für OPAQUS DENTIN, SHOULDER DENTIN, DENTIN, ENAMEL, HALO 
ENAMEL, PEARL ENAMEL, ENAMEL INTENSIVE, TRANSLUCENT, 
CERVICAL TRANSLUCENT, 5 Gew% für INTENSIVE COLOR, 13 Gew% 
für MAMELON STAIN, 47 Gew% für FLOWABLE COMPOSITE.

ZUSAMMENSETZUNG 
FOUNDATION OPAQUE, OPAQUE, MARGIN OPAQUE 
Dimethacrylat, Siliziumdioxid, Pigment, Initiator, Methacrylat-Polymer, 
multifunktionelles Monomer, Stabilisator 
OPAQUS DENTIN, SHOULDER DENTIN, DENTIN, ENAMEL, HALO 
ENAMEL, PEARL ENAMEL, ENAMEL INTENSIVE, TRANSLUCENT, 
CERVICAL TRANSLUCENT 
Feldspat, Dimethacrylat, Siliziumdioxid, multifunktionelles Monomer, Initiator, 
Pigment, Stabilisator 
INTENSIVE COLOR, MAMELON STAIN 
Dimethacrylat, multifunktionelles Monomer, Siliziumdioxid, Initiator, Pigment, 
Stabilisator 
FLOWABLE COMPOSITE 
Dimethacrylat, multifunktionelles Monomer, Siliziumdioxid, Feldspat, Initiator, 
Pigment, Stabilisator

ANWENDUNGSHINWEISE
I.	 Frontzahn-/Seitenzahn-Verblendkrone

1.	 Metallgerüst mit METALPRIMER II, Z (GC) beschichten und trocknen 
lassen.

2.	 Verblendung auf dem Metallgerüst schichtweise in folgender 
Reihenfolge herstellen:
a.	 FOUNDATION OPAQUE, MARGIN OPAQUE, OPAQUE Jede 

Schicht mit dem LABOLIGHT LV-III, II, DUO (GC) eine Minute 
lang aushärten

b.	 Anschließend INTENSIVE COLOR, OPAQUS DENTIN, DENTIN, 
MAMELON STAIN, ENAMEL oder FLOWABLE COMPOSITE, 
CERVICAL TRANSLUCENT, ENAMEL INTENSIVE und HALO 
ENAMEL. 
Jede Schicht mit dem LABOLIGHT LV-III, II, DUO (GC) eine 
Minute lang oder mit dem STEPLIGHT SL-I, LABOLIGHT DUO 
(GC) zehn Sekunden lang aushärten. 
Hinweis: 
FLOWABLE COMPOSITE sollte durch eine Schicht anderer 
Massen, wie ENAMEL oder ENAMEL INTENSIVE abgedeckt 
werden.

3.	 Verblendungsoberfläche mit GRADIA AIR BARRIER abdecken.
4.	 Drei Minuten lang abschließend aushärten mittels LABOLIGHT LV-III, 

II, DUO (GC).
5.	 Mit GRADIA DIAPOLISHER auf einem Filzrad etc. polieren.

II.	 Vollkunststoffkrone im Frontzahn- oder Seitenzahnbereich
1.    a.   Oberfläche des Gipsstumpfes mit GRADIA DIE-HARDNER härten.

b.	 Bei Bedarf eine Schicht Paraffinwachs als Distanzlack auftragen.
c.	 Stumpfoberfläche mit GRADIA SEPARATOR beschichten.

2.	 Krone auf dem Stumpf aus Superhartgips schichtweise in folgender 
Reihenfolge herstellen:
a.	 OPAQUE (auf der vestibulären Fläche), MARGIN OPAQUE (auf 

der oralen Fläche)
b.	 Jede Schicht mit dem LABOLIGHT LV-III, II, DUO (GC) eine 

Minute lang aushärten. 
Anschließend SHOULDER DENTIN, OPAQUS DENTIN, DENTIN, 
MAMELON STAIN, ENAMEL oder TRANSLUCENT oder 
FLOWABLE COMPOSITE, CERVICAL TRANSLUCENT, ENAMEL 
INTENSIVE and HALO ENAMEL (auf der vestibulären Fläche) 
/ MAMELON STAIN, OPAQUE DENTIN INTENSIVE, HALO 
ENAMEL (auf der oralen Fläche). 
Jede Schicht mit dem LABOLIGHT LV-III, II, DUO (GC) eine halbe 
Minute lang oder mit dem STEPLIGHT SL-I, LABOLIGHT DUO 
(GC) zehn Sekunden lang aushärten. 
Hinweis: 
FLOWABLE COMPOSITE sollte durch eine Schicht anderer 
Massen, wie ENAMEL oder ENAMEL INTENSIVE abgedeckt 
werden.

3.	 Kronenoberfläche mit GRADIA AIR BARRIER abdecken.
4.	 Abschließend mittels LABOLIGHT LV-III, II, DUO (GC) drei Minuten 

lang aushärten.
5.	 Mit GRADIA DIAPOLISHER auf einem Filzrad etc. polieren.

III.	Seitenzahn-Inlay
1.    a.   Hartgipskavität mit GRADIA DIE-HARDNER härten

b.	 Unterschnitte mit Wachs ausblocken.
c.	 Bei Bedarf eine Schicht Paraffinwachs als Distanzlack auftragen.
d.	 Stumpfoberfläche mit GRADIA SEPARATOR beschichten.

2.	 Inlay auf dem Hartgipsstumpf schichtweise in folgender Reihenfolge 
aufbauen: 
CERVICAL TRANSLUCENT und ENAMEL INTENSIVE oder 
ENAMEL. 

Jede Schicht mit dem LABOLIGHT LV-III, II, DUO (GC) eine halbe 
Minute lang oder mit dem STEPLIGHT SL-I, LABOLIGHT DUO (GC) 
zehn Sekunden lang aushärten.

3.	 Inlay-Oberfläche mit GRADIA AIR BARRIER abdecken.
4.	 Abschließend mittels LABOLIGHT LV-III, II, DUO (GC) drei Minuten 

lang aushärten.
5.	 Mit GRADIA DIAPOLISHER auf einem Filzrad etc. polieren.

IV.	COMPOSITE PRIMER
Anzuwenden als lichthärtendes Adhäsiv für ergänzenden Auftrag von 
Composite und Reparaturen.

Die FARBKOMBINATIONSTABELLE von GRADIA ist im Handbuch 
enthalten, 
das unter https://www.gc.dental/europe oder für Amerika unter https://www.
gc.dental/america erhältlich ist.

LAGERUNG
Empfohlen für eine optimale Leistung, vor Wärme und direkter 
Sonneneinstrahlung geschützt aufbewahren.

VORSICHT
1)	Beim Eingriff sind ein Augenschutz und Plastik- oder Gummihandschuhe 

zu tragen, vor allem um den direkten Kontakt mit klebrigen Harzschichten 
zu vermeiden, um eventuellen Unverträglichkeitsreaktionen vorzubeugen.

2)	GRADIA SEPARATOR, GRADIA DIE-HARDNER und METALPRIMER 
II, Z (GC) sind hochentzündliche Flüssigkeiten und Dämpfe. Nicht in der 
Nähe von offenem Feuer verwenden. Von Entzündungsquellen fernhalten. 
Vor direkter Sonneneinstrahlung schützen.

3)	Beim Bearbeiten oder Polieren der Verblendungsoberfläche ist ein 
Staubsammler zu verwenden und eine Staubmaske zu tragen, um das 
Einatmen von Staub zu vermeiden.

4)	Falls das Material mit Gewebe oder Haut am Mund in Kontakt kommt, 
sofort mit Watterollen entfernen. Mit Wasser spülen.

5)	Kommt das Material in Kontakt mit den Augen, müssen diese sofort mit 
viel Wasser ausgespült werden und der Patient muss sich in ärztliche 
Behandlung begeben.

6)	Alle Abfälle gemäß den örtlichen Bestimmungen entsorgen.
7)	In seltenen Fällen kann das Produkt Empfindlichkeiten verursachen. 

Wenn eine solche Reaktion auftritt, die Verwendung einstellen und einen 
Arzt konsultieren

8)	Es sollte stets eine persönliche Schutzausrüstung (PSA) wie Handschuhe, 
Mundschutz und Schutzbrille getragen werden.

Einige Produkte, auf die in der vorliegenden Gebrauchsanleitung Bezug 
enommen wird, können gemäß dem GHS als gefährlich eingestuft sein. 
Machen Sie sich immer mit den Sicherheitsdatenblättern vertraut, die unter 
folgendem Link erhältlich sind: https://www.gc.dental/europe 
In Amerika gilt folgender, link: https://www.gc.dental/america 
Die Sicherheitsdatenblätter können Sie außerdem bei Ihrem Zulieferer 
anfordern.

Für die Zusammenfassung der Sicherheit und klinischen Leistung (SSCP) 
besuchen Sie bitte die EUDAMED-Datenbank (https://ec.europa.eu/tools/
eudamed) oder kontaktieren Sie uns unter Regulatory.gce@gc.dental

Unerwünschte Wirkungen - Meldung:
Wenn Sie von unerwünschten Wirkungen, Reaktionen oder ähnlichen 
Ereignissen bei der Verwendung dieses Produkts Kenntnis erlangen, 
einschließlich solcher, die nicht in dieser Gebrauchsanweisung aufgeführt 
sind, melden Sie diese bitte direkt über das entsprechende Vigilanzsystem, 
indem Sie die zuständige Behörde Ihres Landes auswählen, die über den 
folgenden Link erreichbar ist:
https://ec.europa.eu/growth/sectors/medical-devices/contacts_en
sowie an unser internes Vigilanzsystem: vigilance@gc.dental
Auf diese Weise tragen Sie zur Verbesserung der Sicherheit dieses 
Produkts bei.

Zuletzt aktualisiert : 10/2024

FRAvant toute utilisation, lire 
attentivement les instructions d’emploi. 

GRADIA™
COMPOSITE PHOTOPOLYMERISABLE POUR COURONNES & 
BRIDGES, INLAYS ET FACETTES

A utiliser uniquement par un professionnel dentaire et dans le respect des 
indications d’utilisation.

POUR PLUS DE DETAILS LIRE LE MANUEL D’UTILISATION GRADIA

INDICATIONS
1)	Couronnes et Bridges (sur métal)
2)	Restaurations sans métal : Couronnes jackets, Inlays, Onlays, Facettes
3)	Suprastructures sur implants

CONTRE-INDICATIONS
1)	Évitez l’utilisation de ce produit chez des patients souffrant d’allergies 

connues au monomère méthacrylate ou au polymère.
2)	Dans les cas de mauvaise occlusion, bruxisme ou dents serrées (hyper 

tonicité musculaire en intercuspidie).

DESCRIPTION DU PRODUIT
GRADIA est un matériau photopolymérisable pour couronnes et bridges, y 
compris les surfaces occlusales.
La taille des particules des charges inorganiques est comprise entre 0,01 et 
1,7 μm pour FOUNDATION OPAQUE, OPAQUE, MARGIN OPAQUE, 0.02-
2.9 μm pour OPAQUS DENTIN, SHOULDER DENTIN, DENTIN, ENAMEL, 
HALO ENAMEL, PEARL ENAMEL, ENAMEL INTENSIVE, TRANSLUCENT, 
CERVICAL TRANSLUCENT, 0.02 μm pour INTENSIVE COLOR et 
MAMELON STAIN, 0.02-5.5 μm pour le composite fluide. 
La quantité totale de charge inorganique est d’environ 38-46 % en poids 
pour FOUNDATION OPAQUE, OPAQUE, MARGIN OPAQUE, 74 wt% 
pour OPAQUS DENTIN, SHOULDER DENTIN, DENTIN, ENAMEL, HALO 
ENAMEL, PEARL ENAMEL, ENAMEL INTENSIVE, TRANSLUCENT, 
CERVICAL TRANSLUCENT, 5 wt%pour INTENSIVE COLOR, 13 wt% pout 
MAMELON STAIN, 47 wt% pour le COMPOSITE FLUIDE.

COMPOSITION
FOUNDATION OPAQUE, OPAQUE, MARGIN OPAQUE 
Diméthacrylate, dioxyde de silicium, pigment, initiateur, polymère de 
méthacrylate, monomère multifonctionnel, stabilisateur.
OPAQUS DENTIN, SHOULDER DENTIN, DENTIN, ENAMEL, HALO 
ENAMEL, PEARL ENAMEL, ENAMEL INTENSIVE, TRANSLUCENT, 
CERVICAL TRANSLUCENT
Feldspath, diméthacrylate, dioxyde de silicium, monomère multifonctionnel, 
initiateur, pigment, stabilisateur
INTENSIVE COLOR, MAMELON STAIN
Diméthacrylate, monomère multifonctionnel, dioxyde de silicium, initiateur, 
pigment, stabilisateur
COMPOSITE FLUIDE
Diméthacrylate, monomère multifonctionnel, dioxyde de silicium, feldspath, 
initiateur, pigment, stabilisateur.

MODE D’EMPLOI
I.	 Couronne à incrustation vestibulaire Anterior / Posterior

1.	 Appliquer sur l’armature métallique sablée et propre, le METAL 
PRIMER II, Z (GC) et laisser sécher.

2.	 Réalisez le montage de la facette sur l’armature métallique par 
couche en respectant l’ordre suivant :
a.	 FOUNDATION OPAQUE, MARGIN OPAQUE, OPAQUE 

Photopolymérisez chaque couche pendant 1 minute avec le 
LABOLIGHT LV-III, II, DUO (GC).

b.	 Puis INTENSIVE COLOR, OPAQUS DENTIN, DENTIN, 
MAMELON STAIN, ENAMEL ou FLOWABLE COMPOSITE, 
CERVICAL TRANSLUCENT, ENAMEL INTENSIVE et HALO 
ENAMEL 
Photopolymérisez chaque couche pendant 30 secondes avec 
le LABOLIGHT LV-III, II, DUO (GC) ou 10 secondes avec le 
STEPLIGHT SL-I, LABOLIGHT DUO (GC). 
Note: 
FLOWABLE COMPOSITE doit être recouvert par une couche de 
pâte Gradia comme ENAMEL ou ENAMEL INTENSIVE.

3.	 Enduisez la surface de la facette de GRADIA AIR BARRIER.
4.	 Photopolymérisation finale de 3 minutes avec LABOLIGHT LV-III, II, 

DUO (GC).
5.	 Polissez avec GRADIA DIAPOLISHER avec un disque de feutre, etc.

II.	 Couronne jacket Anterior ou Posterior
1.    a.   Durcissez la surface de la dent avec le GRADIA

DIE-HARDNER.
b.	 Appliquez si nécessaire une couche de cire comme espaceur.
c.	 Enduisez la surface du die avec GRADIA SEPARATOR.

2.	 Réalisez le montage sur le die par couches successives :
a.	 OPAQUE (sur la surface vestibulaire), MARGIN OPAQUE (surface 

linguale)
b.	 Photopolymérisez chaque couche pendant 1 minute avec le 

LABOLIGHT LV-III, II, DUO (GC). 
Puis SHOULDER DENTIN, OPAQUS DENTIN, DENTIN, 
MAMELON STAIN, ENAMEL ou TRANSLUCENT ou FLOWABLE 
COMPOSITE, CERVICAL TRANSLUCENT, ENAMEL INTENSIVE 
et HALO ENAMEL (surface vestibulaire) / MAMELON STAIN, 
OPAQUS DENTIN INTENSIVE, HALO ENAMEL (surface 
linguale). 
Photopolymérisez chaque couche pendant 30 secondes avec 
le LABOLIGHT LV-III, II, DUO (GC) ou 10 secondes avec le 

STEPLIGHT SL-I, LABOLIGHT DUO (GC). 
Note: 
FLOWABLE COMPOSITE doit être recouvert par une couche de 
Gradia pâte comme ENAMEL or ENAMEL INTENSIVE.

3.	 Enduisez la surface de la couronne de GRADIA AIR BARRIER.
4.	 Photopolymérisation finale de 3 minutes avec LABOLIGHT LV-III, II, 

DUO (GC).
5.	 Polissez avec GRADIA DIAPOLISHER avec un disque de feutre, etc.

III.	Inlay Posterior
1.    a.   Enduire les dies d’une fine couche de GRADIA DIE-HARDNER.

b.	 Comblez les contres-dépouilles avec de la cire
c.	 Appliquez si nécessaire une couche de cire comme espaceur.
d.	 Enduisez la surface de GRADIA SEPARATOR.

2.	 Réalisez le montage de l’inlay par couches successives dans l’ordre 
suivant : 
CERVICAL TRANSLUCENT et ENAMEL INTENSIVE ou ENAMEL. 
Photopolymérisez chaque couche pendant 30 secondes avec 
le LABOLIGHT LV-III, II, DUO (GC) ou 10 secondes avec le 
STEPLIGHT SL-I, LABOLIGHT DUO (GC).

3.	 Enduisez la surface de l’inlay de GRADIA AIR BARRIER.
4.	 Photopolymérisation finale de 3 minutes avec LABOLIGHT LV-III, II, 

DUO (GC).
5.	 Polissez avec GRADIA DIAPOLISHER avec un disque de feutre, etc.

IV.	COMPOSITE PRIMER
A utiliser comme adhésif photopolymérisable pour les ajouts de résine ou 
les réparations de composite.

Le tableau de combinaison des teintes de GRADIA figure dans le manuel 
disponible à l’adresse https://www.gc.dental/europe ou pour les Etats Unis 
https://www.gc.dental/america.

CONSERVATION
Recommandé pour des performances optimales, conservez dans un endroit 
frais et à l’abri des rayons du soleil.

ATTENTION
1)	Porter des lunettes de protection et des gants en plastique ou en 

caoutchouc au cours de l’opération en particulier pour éviter tout contact 
direct avec la pâte et les couches de résine inhibées d’air afin d’éviter une 
possible sensibilité.

2)	GRADIA SEPARATOR, GRADIA DIE HARDNER et METALPRIMER II, Z 
(GC) sont des liquides hautement inflammables émettant des vapeurs. Ne 
pas utiliser près de flammes nues. 
Eloignez-les de toutes sources d’ignition. Tenir à l’écart des rayons directs 
du soleil.

3)	Lors de l’ajustage ou le polissage de la surface, utiliser un collecteur de 
poussière et portez un masque pour éviter d’inhaler la poussière.

4)	En cas de contact avec la muqueuse buccale ou de la peau, enlever 
immédiatement avec du coton. Rincer à l’eau.

5)	En cas de contact avec les yeux, laver l’oeil immédiatement et 
abondamment avec de l’eau et consulter un médecin.

6)	Eliminer tous les déchets conformément à la réglementation locale.
7)	Dans de rares cas ce produit peut entraîner des réactions chez certaines 

personnes. Si tel est le cas, ne plus utiliser ce produit et consulter un 
médecin.

8)	Un équipement de protection individuel (PPE) comme des gants, 
masques et lunettes de sécurité doit être porté.

Certains produits mentionnés dans le présent mode d’emploi peuvent être 
classés comme dangereux selon le GHS. 
Familiarisez-vous avec les fiches de données de sécurité disponibles sur: 
https://www.gc.dental/europe 
ou pour l’Amérique https://www.gc.dental/america 
Elles peuvent également être obtenues auprès de votre fournisseur.

Pour le Résumé des Caractéristiques de Sécurité et des Performances 
Cliniques (RCSPC) consultez la base de données EUDAMED https://
ec.europa.eu/tools/eudamed) ou contactez-nous à l’adresse  Regulatory.
gce@gc.dental

Effets indésirables - Signalement:
Si vous avez connaissance d’un effet indésirable, d’une réaction ou d’un 
événement similaire lié à l’utilisation de ce produit, y compris ceux qui ne 
sont pas mentionnés dans le présent mode d’emploi, veuillez les signaler 
directement par le biais du système de vigilance approprié, en sélectionnant 
l’autorité compétente de votre pays accessible par le lien suivant :
https://ec.europa.eu/growth/sectors/medical-devices/contacts_en
ainsi qu’à notre système de vigilance interne : vigilance@gc.dental
Vous contribuerez ainsi à améliorer la sécurité de ce produit.

Dernière mise à jour : 10/2024

ITLeggere attentamente le 
istruzioni prima dell'uso.

GRADIA™
COMPOSITO FOTOPOLIMERIZZABILE PER CORONE, PONTI, INLAY 
E VENEER

Per uso esclusivamente professionale odontoiatrico nelle indicazioni d’uso.

PER ULTERIORI DETTAGLI CONSULTARE IL MANUALE DELL’UTENTE 
GRADIA.

INDICAZIONI D’USO
1)	Corone e ponti (con supporto metallico)
2)	Ricostruzioni senza metallo: corone a giacca, inlay, onlay, veneer
3)	Sovrastrutture su impianti

CONTROINDICAZIONI
1)	Evitare l’uso di questo prodotto su pazienti con allergie note a monomeri 

metacrilici o a polimeri metacrilici.
2)	Casi di malocclusione, bruxismo o chiusura contratta

DESCRIZIONE DEL PRODOTTO
GRADIA è un materiale fotopolimerizzabile per corone e ponti, comprese le 
superfici occlusali.
La dimensione delle particelle della gamma di riempitivi inorganici è 0,01-1,7 
μm per FOUNDATION OPAQUE, OPAQUE, MARGIN OPAQUE, 0,02-2,9 
μm per OPAQUS DENTIN, SHOULDER DENTIN, DENTIN, ENAMEL, 
HALO ENAMEL, PEARL ENAMEL, ENAMEL INTENSIVE, TRANSLUCENT, 
CERVICAL TRANSLUCENT, 0,02 μm per INTENSIVE COLOR e MAMELON 
STAIN, 0,02-5,5 μm per FLOWABLE COMPOSITE.
La quantità totale di riempitivo inorganico è di circa il 38-46% in peso per 
FOUNDATION OPAQUE, OPAQUE, MARGIN OPAQUE,  74% in peso 
per OPAQUS DENTIN, SHOULDER DENTIN, DENTIN, ENAMEL, HALO 
ENAMEL, PEARL ENAMEL, ENAMEL INTENSIVE, TRANSLUCENT, 
CERVICAL TRANSLUCENT, 5 wt % per INTENSIVE COLOR, 13 wt% per 
MAMELON STAIN, 47 wt% per FLOWABLE COMPOSITE.

COMPOSIZIONE
FOUNDATION OPAQUE, OPAQUE, MARGIN OPAQUE 
Dimetacrilato, biossido di silicio, pigmento, iniziatore, polimero metacrilato, 
monomero multifunzionale, stabilizzante
OPAQUS DENTIN, SHOULDER DENTIN, DENTIN, ENAMEL, HALO 
ENAMEL, PEARL ENAMEL, ENAMEL INTENSIVE, TRANSLUCENT, 
CERVICAL TRANSLUCENT
Feldspato, dimetacrilato, biossido di silicio, monomero multifunzionale, 
iniziatore, pigmento, stabilizzante
INTENSIVE COLOR, MAMELON STAIN
Dimetacrilato, monomero multifunzionale, biossido di silicio, iniziatore, 
pigmento, stabilizzante
COMPOSITO FLUIDO
Dimetacrilato, monomero multifunzionale, biossido di silicio, feldspato, 
iniziatore, pigmento, stabilizzante

ISTRUZIONI PER L’USO
I.	 Corone veneer anteriori e posteriori

1.	 Applicare METALPRIMER II, Z (GC) sul framework in metallo pulito e 
lasciar asciugare.

2.	 Realizzare la faccetta in passaggi incrementali sul framework di 
metallo osservando il seguente ordine:
a.	 FOUNDATION OPAQUE, MARGIN OPAQUE, OPAQUE 

Fotopolimerizzare ciascuno strato per 1 minuto utilizzando la 
lampada LABOLIGHT LV-III, II, DUO (GC).

b.	 Quindi applicare INTENSIVE COLOR, OPAQUS DENTIN, 
DENTIN, MAMELON STAIN, ENAMEL o FLOWABLE 
COMPOSITE, CERVICAL TRANSLUCENT, ENAMEL INTENSIVE 
e HALO ENAMEL 
Fotopolimerizzare ciascuno strato per 30 secondi utilizzando la 
lampada LABOLIGHT LV-III, II, DUO (GC) oppure per 10 secondi 
se si usa la lampada STEPLIGHT SL-I, LABOLIGHT DUO (GC). 
Nota: 
FLOWABLE COMPOSITE dovrebbe essere ricoperto con uno 
strato di altre paste quali ENAMEL o ENAMEL INTENSIVE.

3.	 Rivestire la superficie del veneer con GRADIA AIR BARRIER.
4.	 Eseguire la fotopolimerizzazione finale per 3 minuti utilizzando la 

lampada LABOLIGHT LV-III, II, DUO (GC).
5.	 Lucidare con GRADIA DIAPOLISHER applicato con una punta di 

feltro, etc.

II.	 Corone a giacca anteriori o posteriori
1.    a.   Rivestire la superficie del dente in gesso con GRADIA DIE-

HARDNER.
b.	 Se necessario, applicare uno strato di cera di paraffina come 

spaziatore.
c.	 Rivestire la superficie dello stampo con GRADIA SEPARATOR.

2.	 Realizzare la corona in passaggi incrementali nello stampo in gesso 
osservando il seguente ordine:
a.	 OPAQUE (sulla superficie labiale), MARGIN OPAQUE (sulla 

superficie linguale) 
Fotopolimerizzare ciascuno strato per 1 minuto utilizzando la 
lampada LABOLIGHT LV-III, II, DUO (GC).

b.	 Quindi applicare SHOULDER DENTIN, OPAQUS DENTIN, 
DENTIN, MAMELON STAIN, ENAMEL o TRANSLUCENT oppure 
FLOWABLE COMPOSITE, CERVICAL TRANSLUCENT, 
ENAMEL INTENSIVE e HALO ENAMEL (sulla superficie labiale) 
/ MAMELON STAIN, OPAQUS DENTIN INTENSIVE, HALO 
ENAMEL (sulla superficie linguale). 
Fotopolimerizzare ciascuno strato per 30 secondi utilizzando la 
lampada LABOLIGHT LV-III, II, DUO (GC) oppure per 10 secondi 
se si usa la lampada STEPLIGHT SL-I, LABOLIGHT DUO (GC). 
Nota: 
FLOWABLE COMPOSITE dovrebbe essere ricoperto con uno 
strato di altre paste quali ENAMEL o ENAMEL INTENSIVE.

3.	 Rivestire la superficie della corona con GRADIA AIR BARRIER.
4.	 Eseguire la fotopolimerizzazione finale per 3 minuti utilizzando la 

lampada LABOLIGHT LV-III, II, DUO (GC).
5.	 Lucidare con GRADIA DIAPOLISHER applicato con una punta di 

feltro, etc.

III.	Inlay posteriori
1.    a.   Indurire la cavità di gesso con GRADIA DIE-HARDNER.

b.	 Isolare i sottosquadri con della cera.
c.	 Se necessario, applicare uno strato di cera di paraffina come 

distanziatore dallo stampo.
d.	 Rivestire la superficie dello stampo con GRADIA SEPARATOR.

2.	 Realizzare la corona in passaggi incrementali nello stampo in gesso 
osservando il seguente ordine: 
CERVICAL TRANSLUCENT e ENAMEL INTENSIVE o ENAMEL. 
Fotopolimerizzare ciascuno strato per 30 secondi utilizzando la 
lampada LABOLIGHT LV-III, II, DUO (GC) oppure per 10 secondi se 
si usa la lampada STEPLIGHT SL-I, LABOLIGHT DUO (GC).

3.	 Rivestire la superficie dell’inlay con GRADIA AIR BARRIER.
4.	 Eseguire la fotopolimerizzazione finale per 3 minuti utilizzando la 

lampada LABOLIGHT LV-III, II, DUO (GC).
5.	 Lucidare con GRADIA DIAPOLISHER applicato con una punta di 

feltro, etc.

IV.	COMPOSITE PRIMER
Da utilizzare come adesivo fotopolimerizzabile quando si applica della 
resina supplementare o quando si eseguono riparazioni.

La TABELLA DELLE COMBINAZIONI DI TONALITÀ di GRADIA è mostrata 
nel manuale disponibile su https://www.gc.dental/europe o per le Americhe 
https://www.gc.dental/america

CONSERVAZIONE
Raccomandato per una performance ottimale, conservare in un luogo 
fresco, lontano dalla luce solare diretta.

AVVERTENZE
1)	Indossare occhiali protettivi e guanti di plastica o gomma durante le 

fasi operatorie in particolare in modo da evitare il contatto diretto con 
la pasta e con gli strati di resina inibiti all’aria per prevenire la  possibile 
sensibilizzazione.

2)	GRADIA SEPARATOR, GRADIA DIE HARDNER and METALPRIMER II, Z 
(GC) contengono liquidi e vapori altamente infiammabili. Non usare vicino 
a fiamme libere. Tenere lontano da fonti di accensione. Tenere lontano 
dalla luce solare diretta.

3)	In fase di adattamento o lucidatura della superficie delle faccette, usare 
uno strumento per la raccolta della polvere e indossare una mascherina 
per evitare di inalare la polvere.

4)	In caso di contatto con i tessuti orali o con la pelle, eliminare 
immediatamente il prodotto con del cotone e sciacquare con acqua.

5)	In caso di contatto con gli occhi, sciacquare immediatamente gli occhi con 
molta acqua e consultare un medico.

6)	Smaltire gli scarti in conformità alle normative locali.
7)	In rari casi il prodotto può provocare sensibilizzazione in alcuni pazienti. 

Se si verificano simili reazioni, interrompere l’uso del prodotto e consultare 
un medico

8)	Indossare sempre dispositivi di protezione individuale quali guanti, 
maschere facciali e occhiali di protezione.

Alcuni prodotti a cui si fa riferimento nelle istruzioni d’uso possono essere 
classificati come pericolosi secondo il GHS. 
Fate costante riferimento alle schede di sicurezza disponibili su: 
https://www.gc.dental/europe 
o per le Americhe https://www.gc.dental/america Possono anche essere 
richieste al fornitore.

Per il riepilogo della sicurezza e delle prestazioni cliniche (SSCP), 
consultare il database EUDAMED (https://ec.europa.eu/tools/eudamed) o 
contattarci all’indirizzo Regulatory.gce@gc.dental

Effetti indesiderati - Segnalazione:
Se si viene a conoscenza di qualsiasi tipo di effetto indesiderato, reazione 
o eventi simili derivanti dall’uso di questo prodotto, compresi quelli non 
elencati in queste istruzioni per l’uso, segnalalarli direttamente attraverso il 
sistema di vigilanza pertinente, selezionando l’autorità competente del tuo 
paese accessibile al seguente link:
https://ec.europa.eu/growth/sectors/medical-devices/contacts_en
nonché al nostro sistema di vigilanza interna: vigilance@gc.dental
In questo modo contribuirai a migliorare la sicurezza di questo prodotto.

Ultima revisione : 10/2024 

ESAntes de usar, lea detalladamente 
las instrucciones de uso.

GRADIA™
COMPOSITE FOTOPOLIMERIZABLE PARA CORONAS Y PUENTES, 
INLAYS Y VENEERS

Para uso exclusivo de un profesional de la odontología en las indicaciones 
de uso.

PARA MÁS INFORMACIÓN LEA EL MANUAL DE INSTRUCCIONES DE 
GRADIA.

INDICACIONES PARA USO
1)	Coronas y puentes (con soporte metálico)
2)	Restauraciones libres de metal: Coronas jacket, Inlays, Onlays, Carillas 

laminadas
3)	Supraestructuras de implantes

CONTRAINDICACIONES
1)	Evite el uso de este producto en pacientes con alergias conocidas al 

monómero de metacrilato o polímero de metacrilato.
2)	En caso de mala oclusión, bruxismo o apretura.

DESCRIPCIÓN DEL PRODUCTO
GRADIA es un material fotopolimerizable para coronas y puentes, incluidas 
las superficies oclusales.
El tamaño de partícula de los rellenos inorgánicos es de 0,01-1,7 μm para 
FOUNDATION OPAQUE, OPAQUE, MARGIN OPAQUE, 0,02-2. 9 μm 
para OPAQUS DENTIN, SHOULDER DENTIN, DENTIN, ENAMEL, HALO 
ENAMEL, PEARL ENAMEL, ENAMEL INTENSIVE, TRANSLUCENT, 
CERVICAL TRANSLUCENT, 0,02 μm para INTENSIVE COLOR y 
MAMELON STAIN, 0,02-5,5 μm para FLOWABLE COMPOSITE.
La cantidad total de relleno inorgánico es de aproximadamente 38-46 wt% 
para FOUNDATION OPAQUE, OPAQUE, MARGIN OPAQUE, 74 wt% 
para OPAQUS DENTIN, SHOULDER DENTIN, DENTIN, ENAMEL, HALO 
ENAMEL, PEARL ENAMEL, ENAMEL INTENSIVE, TRANSLUCENT, 
CERVICAL TRANSLUCENT, 5 wt% para INTENSIVE COLOR, 13 wt% para 
MAMELON STAIN, 47 wt% para FLOWABLE COMPOSITE.

COMPOSICIÓN
FOUNDATION OPAQUE, OPAQUE, MARGIN OPAQUE
Dimetacrilato, dióxido de silicio, pigmento, iniciador, polímero de metacrilato, 
monómero multifuncional, estabilizador
OPAQUS DENTIN, SHOULDER DENTIN, DENTIN, ENAMEL, HALO 
ENAMEL, PEARL ENAMEL, ENAMEL INTENSIVE, TRANSLUCENT, 
CERVICAL TRANSLUCENT
Feldespato, dimetacrilato, dióxido de silicio, monómero multifuncional, 
iniciador, pigmento, estabilizador
INTENSIVE COLOR, MAMELON STAIN
Dimetacrilato, monómero multifuncional, dióxido de silicio, iniciador, 
pigmento, estabilizador
COMPOSITE FLUIDO
Dimetacrilato, monómero multifuncional, dióxido de silicio, feldespato, 
iniciador, pigmento, estabilizador

INSTRUCCIONES DE USO
I.	 Corona Veneer Anterior / Posterior

1.	 Aplicar una capa de METALPRIMER II, Z (GC) a la estructura de 
metal limpia y dejar secar al aire.

2.	 Reconstruir la veneer sobre la estructura de metal en capas en el 
orden siguiente:
a.	 FOUNDATION OPAQUE, MARGIN OPAQUE, OPAQUE 

Fotopolimerice cada capa durante 1 minuto utilizando la lámpara 
LABOLIGHT LV-IIII, II, DUO (GC).

b.	 Luego INTENSIVE COLOR, OPAQUS DENTIN, DENTIN, 
MAMELON STAIN, ENAMEL o FLOWABLE COMPOSITE, 
CERVICAL TRANSLUCENT, ENAMEL INTENSIVE y HALO 
ENAMEL 
Fotopolimerice cada capa durante 30 segundos con LABOLIGHT 
LV-III, II, DUO (GC) o durante 10 segundos con STEPLIGHT SL-I, 
LABOLIGHT DUO (GC). 
Nota: 
el composite fluido FLOWABLE COMPOSITE debe cubrirse por 
una capa de otras pastas como el esmalte (ENAMEL) o esmalte 
intensivo ENAMEL INTENSIVE.

3.	 Cubra toda la superficie de la veneer con GRADIA AIR BARRIER.
4.	 Finalmente, fotopolimerice durante 3 minutos en la lámpara 

LABOLIGHT LV-III, II, DUO (GC).
5.	 Pulido con GRADIA DIAPOLISHER con un disco de fieltro, etc

II.	 Corona Jacket Anterior o Posterior
1.    a.   Aplicar a la superficie de los dientes de escayola GRADIA DIE 

HARDNER.
b.	 Aplicar una capa de cera de parafina como espaciador, si es 

necesario.
c.	 Aplicar una capa de separador GRADIA SEPARATOR sobre la 

superficie.
2.	 Reconstruir la corona sobre el modelo de escayola en capas con el 

siguiente orden:
a.	 OPAQUE (en la superficie labial), MARGIN OPAQUE (en la 

superficie lingual)
b.	 Fotopolimerice cada capa durante 1 minuto en la lámpara 

LABOLIGHT LV-III, II, DUO (GC). 
Luego SHOULDER DENTIN, OPAQUS DENTIN, DENTIN, 
MAMELON STAIN, ENAMEL o TRANSLUCENT o FLOWABLE 
COMPOSITE, CERVICAL TRANSLUCENT, ENAMEL INTENSIVE 
y HALO ENAMEL 
(sobre la superficie labial) / MAMELON STAIN, OPAQUS 
DENTIN INTENSIVE, HALO ENAMEL (sobre la superficie 
lingual). Fotopolimerice cada capa durante 30 segundos con la 
LABOLIGHT LV-III, II, DUO (GC) o durante 10 segundos con la 
STEPLIGHT SL-I, LABOLIGHT DUO (GC). 
Nota: 
el composite fluido FLOWABLE COMPOSITE debe cubrirse por 
una capa de otras pastas como el esmalte (ENAMEL) o esmalte 
intensivo ENAMEL INTENSIVE.

3.	 Cubra toda la superficie de la corona con GRADIA AIR BARRIER.
4.	 Finalmente, fotopolimerice durante 3 minutos en la lámpara 

LABOLIGHT LV-III, II, DUO (GC).
5.	 Pulido con GRADIA DIAPOLISHER con un disco de fieltro, etc

III.	Inlay Posterior
1.    a.   Aplicar a la cavidad de la escayola GRADIA DIE-HARDNER.

b.	 Bloquear las zonas retentivas con cera.
c.	 Aplicar una capa de cera de parafina como espaciador, si es 

necesario.
d.	 Aplicar una capa de separador GRADIA SEPARATOR.

2.	 Reconstruir el inlay sobre el modelo de escayola en capas en el 
siguiente orden: 
CERVICAL TRANSLUCENT y ENAMEL INTENSIVE o ENAMEL. 
Fotopolimerice cada capa durante 30 segundos con LABOLIGHT 
LV-III, II, DUO (GC) o durante 10 segundos con STEPLIGHT SL-I, 
LABOLIGHT DUO (GC). 
Luego SHOULDER DENTIN, OPAQUS DENTIN, DENTIN, 
MAMELON STAIN, ENAMEL o TRANSLUCENT o FLOWABLE 
COMPOSITE, CERVICAL TRANSLUCENT, ENAMEL INTENSIVE 
y HALO ENAMEL (sobre la superficie labial) / MAMELON STAIN, 
OPAQUS DENTIN INTENSIVE, HALO ENAMEL (sobre la superficie 
lingual). Fotopolimerice cada capa durante 30 segundos con la 
LABOLIGHT LV-III, II, DUO (GC) o durante 10 segundos con la 
STEPLIGHT SL-I, LABOLIGHT DUO (GC). 
Nota: 
el composite fluido FLOWABLE COMPOSITE debe cubrirse por una 
capa de otras pastas como el esmalte (ENAMEL) o esmalte intensivo 
ENAMEL INTENSIVE.

3.	 Cubra toda la superficie del inlay con GRADIA AIR BARRIER.
4.	 Finalmente, fotopolimerice durante 3 minutos en la lámpara 

LABOLIGHT LV-III, II, DUO (GC).
5.	 Pulido con GRADIA DIAPOLISHER con un disco de fieltro, etc

IV.	COMPOSITE PRIMER
Para ser utilizado como un adhesivo fotopolimerizable para la aplicación 
adicional de resina y para reparaciones.

La TABLA DE COMBINACIÓN DE COLORES de GRADIA se muestra en el 
manual que está disponible en https://www.gc.dental/europe o para América 
http://https://www.gc.dental/america

ALMACENAJE
Recomendado para un rendimiento óptimo, almacene en un lugar fresco, 
alejado de la luz solar directa.

PRECAUCIONES
1)	Lleve protector de ojos y guantes de plástico o goma durante su uso, en 

especial para evitar contacto directo con las pastas y capa inhibida para 
prevenir posibles sensibilidades.

2)	GRADIA SEPARATOR, GRADIA DIE HARDNER y METALPRIMER 
II, Z (GC) son líquidos y gases altamente inflamables. No usar cerca 
de una llama. Manténgalos alejados de cualquier  fuente de ignición. 
Manténgalos alejados de la luz solar.

3)	Cuando ajuste o pula la superficie utilice un aspirador y evite inhalar el 
polvo.

4)	En caso de contacto con la piel o tejidos, limpie de inmediato con 
algodón. Aclare con agua.

5)	En caoso de contacto con los ojos enjuague inmediatamente con agua 
abundante y pida atención médica.

6)	Elimine los residuos de acuerdo a la legislación local.
7)	En raros casos el producto puede causar sensibilidad en algunas 

personas. Si se experimenta alguna reacción, suspenda el uso del 
producto y diríjase al médico.

8)	Siempre debe utilizarse un equipo de protección personal (PPE) como 
guantes, mascarillas y una protección adecuada de los ojos.

Algunos de los productos mencionados en las presentes instrucciones 
pueden clasificarse como peligrosos según GHS. 
Siempre familiarizarse con las hojas de datos de seguridad disponibles en: 
https://www.gc.dental/europe 
o para América https://www.gc.dental/america 
También se pueden obtener de su proveedor.

Para el Resumen de Seguridad y Rendimiento Clínico (SSCP), consulte la 
base de datos EUDAMED (https://ec.europa.eu/tools/eudamed) o póngase 
en contacto con nosotros en Regulatory.gce@gc.dental

Efectos no deseados - Notificación:
Si tiene conocimiento de cualquier tipo de efecto no deseado, reacción o 
sucesos similares experimentados por el uso de este producto, incluidos 
los que no figuran en estas instrucciones de uso, notifíquelo directamente a 
través del sistema de vigilancia correspondiente, seleccionando la autoridad 
competente de su país accesible a través del siguiente enlace:
https://ec.europa.eu/growth/sectors/medical-devices/contacts_en
así como a nuestro sistema de vigilancia interno: vigilance@gc.dental
De esta manera contribuirá a mejorar la seguridad de este producto.

Última revisión: 10/2024

NLLees voor gebruik zorgvuldig 
de gebruiksaanwijzing.

GRADIA™
LICHTHARDEND COMPOSIET VOOR KROON & BRUGWERK, 
INLAYS EN VENEERS

Alleen te gebruiken in de vermelde gebruiksindicaties door tandheelkundig 
gekwalificeerden.

VOOR MEER DETAILS LEES DE HANDLEIDING VAN GRADIA.

GEBRUIKSINDICATIES
1)	Kroon- en Brugwerk (met een metalen basis).
2)	Metaalvrije restauraties: Jacket kronen, Inlays, Onlays, Veneers.
3)	Supra-structuren op implantaten.

CONTRA-INDICATIES
1)	Vermijd gebruik van dit product bij patiënten met bekende allergie voor 

methacrylaatmonomeer of methacrylaatpolymeer.
2)	Bij mal-occlusie, bruxisme of een klem-occlusie.

PRODUCTOMSCHRIJVING
GRADIA is een lichtuithardend materiaal voor kroon- en brugwerk, inclusief 
occlusale oppervlakken.
De deeltjesgrootte van de anorganische vulstoffen bedraagt 0,01-1,7 μm 
voor FOUNDATION OPAQUE, OPAQUE, MARGIN OPAQUE, 0,02-2. 9 
μm voor OPAQUS DENTIN, SHOULDER DENTIN, DENTIN, ENAMEL, 
HALO ENAMEL, PEARL ENAMEL, ENAMEL INTENSIVE, TRANSLUCENT, 
CERVICAL TRANSLUCENT, 0,02 μm voor INTENSIVE COLOR en 
MAMELON STAIN, 0,02-5,5 μm voor FLOWABLE COMPOSITE.
De totale hoeveelheid anorganische vulstof is ongeveer 38-46 wt% voor 
FOUNDATION OPAQUE, OPAQUE, MARGIN OPAQUE, 74 wt% voor 
OPAQUS DENTIN, SHOULDER DENTIN, DENTIN, ENAMEL, HALO 
ENAMEL, PEARL ENAMEL, ENAMEL INTENSIVE, TRANSLUCENT, 
CERVICAL TRANSLUCENT, 5 wt% voor INTENSIVE COLOR, 13 wt% voor 
MAMELON STAIN, 47 wt% voor FLOWABLE COMPOSITE.

SAMENSTELLING
FOUNDATION OPAQUE, OPAQUE, MARGIN OPAQUE
Dimethacrylaat, siliciumdioxide, pigment, initiator, methacrylaatpolymeer, 
multifunctioneel monomeer, stabilisator
OPAQUS DENTINE, SHOULDER DENTINE, DENTINE, ENAMEL, HALO 
ENAMEL, PEARL ENAMEL INTENSIVE, TRANSLUCENT, CERVICAL 
TRANSLUCENT
Veldspaat, dimethacrylaat, siliciumdioxide, multifunctioneel monomeer, 
initiator, pigment, stabilisator
INTENSIVE COLOR, MAMELON STAIN
Dimethacrylaat, multifunctioneel monomeer, siliciumdioxide, initiator, 
pigment, stabilisator
FLOWABLE COMPOSITE
Dimethacrylaat, multifunctioneel monomeer, siliciumdioxide, veldspaat, 
initiator, pigment, stabilisator

GEBRUIKSAANWIJZING
I.	 Anterieure / posterieure veneerkroon

1.	 Coat de gereinigde metalen structuur met METALPRIMER II, Z (GC) 
en laat het drogen.

2.	 Bouw de veneer deelsgewijs op, tegen het metalen framewerk 
volgens de onderstaande volgorde:
a.	 FOUNDATION OPAQUE, MARGIN OPAQUE, OPAQUE Iedere 

laag 1 minuut licht uitharden met behulp van de LABOLIGHT 
LV-III, II, DUO (GC).

b.	 Daarna INTENSIVE COLOR, OPAQUS DENTIN, DENTIN, 
MAMELON STAIN, ENAMEL of FLOWABLE COMPOSIET, 
CERVICAL TRANSLUCENT, ENAMEL INTENSIVE en HALO 
ENAMEL 
Iedere laag 30 seconden belichten met de LABOLIGHT LV-III, II, 
DUO (GC) of 10 seconden met de STEPLIGHT SL-I, LABOLIGHT 
DUO (GC). 
Opmerking: 
FLOWABLE COMPOSIET moet worden bedekt met een laagje 
van andere pasta’s zoals ENAMEL of ENAMEL INTENSIVE.

3.	 Coat het veneer oppervlak met GRADIA AIR BARRIER.
4.	 De definitieve uitharding is 3 minuten in de LABOLIGHT LV-III, II, 

DUO (GC).
5.	 Polijst met GRADIA DIAPOLISHER op een vilten schijfje enz.

II.	 Anterieure of posterieure jacketkroon
1.    a.   Verhard het oppervlak van de gipsstomp met GRADIA

DIE-HARDNER.
b.	 Breng een laagje paraffine was aan als stomp spacer, indien 

gewenst.
c.	 Coat het oppervlak met GRADIA SEPARATOR.

2.	 Bouw de kroon op de stomp op in delen volgens de onderstaande 
volgorde:
a.	 OPAQUE (op de labiale vlakken), MARGIN OPAQUE (op de 

linguale vlakken) Iedere laag 1 minuut licht uitharden met de 
LABOLIGHT LV-III, II, DUO (GC).

b.	 Daarna SHOULDER DENTIN, OPAQUS DENTIN, DENTIN, 
MAMELON STAIN, ENAMEL of TRANSLUCENT of FLOWABLE 
COMPOSIET, CERVICAL TRANSLUCENT, ENAMEL INTENSIVE 
en HALO ENAMEL (op het labiale vlak) / MAMELON STAIN, 
OPAQUS DENTIN INTENSIVE, HALO ENAMEL (op het linguale 
vlak). 
Iedere laag gedurende 30 seconden licht uitharden in de 
LABOLIGHT LV-III, II, DUO (GC) of gedurende 10 seconden met 
de STEPLIGHT SL-I, LABOLIGHT DUO (GC). 
Opmerking: 
FLOWABLE COMPOSIET moet worden bedekt met een laagje 
van andere pasta’s zoals ENAMEL of ENAMEL INTENSIVE.

3.	 Coat het kroon oppervlak met GRADIA AIR BARRIER.
4.	 De definitieve uitharding is 3 minuten in de LABOLIGHT LV-III, II, 

DUO (GC).
5.	 Polijst met GRADIA DIAPOLISHER op een vilten schijfje enz.

III.	Posterieure Inlay
1.    a.   Verhard de gipscaviteit met GRADIA DIE-HARDNER.

b.	 Ondersnijdingen uitblokken met was.
c.	 Indien nodig een laagje paraffine was aanbrengen als spacer.
d.	 Coat het oppervlak met GRADIA SEPARATOR.

2.	 Bouw de inlay deelsgewijs op in het gips volgens de onderstaande 
volgorde: 
CERVICAL TRANSLUCENT en ENAMEL INTENSIVE of ENAMEL. 
Iedere laag gedurende 30 seconden licht uitharden in de LABOLIGHT 
LV-III, II, DUO (GC) of gedurende 10 seconden met de STEPLIGHT 
SL-I, LABOLIGHT DUO (GC).

3.	 Coat het inlay oppervlak met GRADIA AIR BARRIER.
4.	 De definitieve uitharding is 3 minuten in de LABOLIGHT LV-III, II, 

DUO (GC).
5.	 Polijst met GRADIA DIAPOLISHER op een vilten schijfje enz.

IV.	COMPOSITE PRIMER
Dit licht hardende adhesief kan worden gebruikt voor het additioneel 
aanbrengen van kunsthars of voor reparaties.

De SHADE COMBINATION CHART van GRADIA staat in de handleiding die 
beschikbaar is op https://www.gc.dental/europe of voor Amerika https://www.
gc.dental/america

OPSLAG
Voor optimaal gebruik, bewaar op een koele plek weg van direct zonlicht.
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WAARSCHUWING
1)	Draag oogbescherming en plastic- Latex-handschoenen gedurende de 

verwerking vooral om direct contact met de pasta en de zuurstof inhibtie 
laag te voorkomen.

2)	GRADIA SEPARATOR, GRADIA DIE HARDNER en METALPRIMER II, Z 
(GC) zijn uiterst brandbare vloeistoffen en dampen. Niet gebruiken nabij 
open vlammen. Houd weg bij ontstekingsbronnen. Houd weg van direct 
zonlicht.

3)	Gebruik afzuiging tijdens het bewerken of polijsten van het 
veneeroppervlak en draag een stofmasker, dit om inhalatie van stof te 
voorkomen.

4)	Bij aanraking met het tandvlees of de huid, onmiddelijk verwijderen met 
een wattenprop. Spoelen met water.

5)	Bij aanraking met de ogen, onmiddelijk spoelen met veel water en 
medisch advies inwinnen.

6)	Voer alle afval af volgens de plaatselijke verordeningen.
7)	In enkele zeldzame gevallen kan het product bij bepaalde personen 

overgevoeligheid veroorzaken. Indien dergelijke reacties optreden, 
gebruik het product dan niet langer en raadpleeg een arts

8)	Draag altijd persoonlijke beschermingsmiddelen zoals handschoenen, 
mondmaskers en beschermbrillen.

Sommige producten waarnaar wordt verwezen in het huidige 
veiligheidsinformatieblad kunnen worden geclassificeerd als gevaarlijk 
volgens GHS. 
Maak u vertrouwd met de veiligheidsinformatiebladen beschikbaar op: 
https://www.gc.dental/europe 
of voor Amerika https://www.gc.dental/america 
Zij kunnen ook worden verkregen bij uw leverancier.

Zie voor de samenvatting van de veiligheid en de klinische prestaties 
(SSCP) de EUDAMED-databank (https://ec.europa.eu/tools/eudamed) of 
neem contact met ons op via Regulatory.gce@gc.dental

Ongewenste effecten - Melding:
Als u zich bewust wordt van enig ongewenst effect, reactie of soortgelijke 
gebeurtenissen die u ondervindt door het gebruik van dit product, inclusief 
die welke niet in deze gebruiksaanwijzing worden genoemd, meld deze dan 
direct via het relevante meldsysteem, door de juiste autoriteit van uw land te 
selecteren die toegankelijk is via de volgende link:
https://ec.europa.eu/growth/sectors/medical-devices/contacts_en
en aan ons interne meldsysteem: vigilance@gc.dental
Op deze manier draagt u bij aan de verbetering van de veiligheid van dit 
product.

Laatste herziening: 10/2024

DALæs omhyggeligt 
brugsanvisningen inden brug.

GRADIA™
LYSHÆRDENDE KOMPOSIT TIL KRONER OG BROER, INDLÆG OG 
FACADER

Udelukkende til benyttelse af tandlæger til beskrevne indikationer til 
anvendelse.

FOR YDERLIGERE INFORMATION HENVISES TIL GRADIA 
BRUGERMANUAL.

INDIKATIONER TIL ANVENDELSE
1)	Krone og broarbejde med metalunderstøttelse
2)	Metalfrie restorationer : Kroner, Inlays, Onlays, Fasader
3)	Til implantat suprakonstruktioner ved KBF-terapi

KONTRAINIDIKATIONER
1)	Undgå brugen af dette produkt til patienter med kendt allergi overfor 

methakrylat monomer eller methakrylat polymer.
2)	I tilfælde af malocclusion, bruxism, eller clenching

PRODUKTBESKRIVELSE
GRADIA er et lyshærdende materiale til kroner og broarbejde inklusive 
okklusalflader. 
Partikelstørrelsen på de uorganiske fillers rangerer fra 0.01-1.7 m for 
FOUNDATION OPAQUE, OPAQUE, MARGIN OPAQUE, 0.02-2.9m for 
OPAQUS DENTIN, SKULDER DENTIN, DENTIN, EMALJE, HALO EMALJE, 
PERLE EMALJE, EMALJE INTENSIV, TRANSLUCENT, CERVIKAL 
TRANSLUCENT 0,02 m for INTENSIVE COLOR og MAMELON STAIN, 
0.02-5.5m for FLOWABLE KOMPOSIT. 
Den totale mængde af uorganisk filler er næsten 38-46 wt% for 
FOUNDATION OPAQUE, OPAQUE, MARGIN OPAQUE, 74 wt% for 
OPAQUS DENTIN, SKULDER DENTIN, DENTIN, EMALJE, HALO-
EMALJE, PERLE-EMALJE, EMALJE INTENSIV, TRANSLUCENT, 
CERVIKAL TRANSLUCENT, 5 wt% for INTENSIVE-COLOR, 13 wt% for 
MAMELON STAIN, 47 wt% for FLOWABLE KOMPOSIT.

SAMMENSÆTNING
FOUNDATION OPAQUE, OPAQUE, MARGIN OPAQUE
Dimethacrylat, siliciumdioxid, pigment, initiator, methacrykate polymer, 
multifunktionel monomer, stabilisator OPAQUS DENTIN, SKULDER 
DENTIN, DENTIN, EMALJE, HALO EMALJE, PERLE EMALJE, EMALJE 
INTENSIV, TRANSLUCENT, CERVIKAL TRANSLUCENT
Feldspat, dimethakrylat, siliciumdioxid, multifunktionel monomer, initiator, 
pigment, stabilisator
INTENSIV FARVE, MAMELON STAIN
Dimethakrylat, multifunktionel monomer, siliciumdioxid, initiator, pigment, 
stabilisator

BRUGSVEJLEDNING
I.	 Anterior / Posterior facader og kroner

1.	 Dæk det rene metalstel med METALPRIMER II, Z (GC) og lad det 
tørre.

2.	 Opbyg facaden på metalstellet trinvis i følgende rækkefølge:
a.	 FOUNDATION OPAQUE, MARGIN OPAQUE,  OPAQUE Lyshærd 

hvert lag 1 minut med LABOLIGHT LV-III, II, DUO (GC).
b.	 Brug da INTENSIVE COLOR, OPAQUS DENTIN, DENTIN, 

MAMELON STAIN, ENAMEL eller FLOWABLE COMPOSITE, 
CERVICAL TRANSLUCENT, ENAMEL NTENSIVE og HALO 
ENAMEL 
Lyshærd hvert lag i 30 sekunder med LABOLIGHT LV-III, II, DUO 
(GC) eller i 10 sekunder med en STEPLIGHT SL-I, LABOLIGHT 
DUO (GC). 
Note: 
FLOWABLE COMPOSITE skal dækkes af andre kompositter som 
ENAMEL eller ENAMEL INTENSIVE.

3.	 Coat overfladen med GRADIA AIR BARRIER.
4.	 Endelig lyshærdning i 3 minutter med LABOLIGHT LV-III, II, DUO 

(GC).
5.	 Poler med GRADIA DIAPOLISHER, brug evt. et filthjul.

II.	 Anterior eller Posterior kroner
1.    a.   Beskyt modellen med GRADIA DIE-HARDNER.

b.	 Hvis nødvendigt påføres et lag voks som spacer
c.	 Coat overfladen med GRADIA SEPARATOR.

2.	 Opbyg kronen på modellen trinvis i følgende rækkefølge
a.	 OPAQUE (labialfladen), MARGIN OPAQUE (lingualfladen) 

Lyshærd hvert lag i 1 minut med LABOLIGHT LV-III, II, DUO (GC).
b.	 Brug da SHOULDER DENTIN, OPAQUS DENTIN, DENTIN, 

MAMELON STAIN, ENAMEL eller TRANSLUCENT eller 
FLOWABLE COMPOSITE, CERVICAL TRANSLUCENT, ENAMEL 
INTENSIVE og HALO ENAMEL (på labialfladen) / MAMELON 
STAIN, OPAQUS DENTIN INTENSIVE, HALO ENAMEL (på 
lingualfladen). 
Lyshærd hvert lag i 30 sekunder i LABOLIGHT LV-III, II, DUO 
(GC) eller i 10 sekunder i STEPLIGHT SL-I, LABOLIGHT DUO 
(GC). 
Note: 
FLOWABLE COMPOSITE skal dækkes af andre kompositter som 
ENAMEL eller ENAMEL INTENSIVE.

3.	 Coat overfladen GRADIA AIR BARRIER.
4.	 Endelig lyshærdning i 3 minutter med LABOLIGHT LV-III, II, DUO 

(GC).
5.	 Poler med GRADIA DIAPOLISHER, brug evt. et filthjul.

III.	Posterior Indlæg
1.    a.   Beskyt modellen med GRADIA DIE-HARDNER

b.	 Blok underskæringer med voks.
c.	 Hvis nødvendigt påføres et lag voks som spacer.
d.	 Coat overfladen med GRADIA SEPARATOR.

2.	 Opbyg indlægget på modellen trinvis i følgende rækkefølge: 
CERVICAL TRANSLUCENT og ENAMEL INTENSIVE eller ENAMEL. 
Lyshærd hvert lag i 30 sekunder med LABOLIGHT LV-III, II, DUO 
(GC) eller i 10 sekunder med STEPLIGHT SL-I, LABOLIGHT DUO 
(GC).

3.	 Coat overfladen GRADIA AIR BARRIER.
4.	 Endelig lyshærdning i 3 minutter med LABOLIGHT LV-III, II, DUO 

(GC).
5.	 Poler med GRADIA DIAPOLISHER, brug evt. et filthjul.

IV.	COMPOSITE PRIMER
Anvendes som lyshærdende adhæsiv ved ekstra lag eller reparation.

GRADIA´s nuancekombinationsoversigt findes i manualen der er tilgængelig 
på https://www.gc.dental/europe eller i USA https://www.gc.dental/america

OPBEVARING
Det anbefales for optimal ydeevne, opbevares køligt og væk fra direkte 
sollys.

ADVARSEL
1)	Bær beskyttelsesbriller og plastik- eller gummihandsker ved brug for at 

undgå direkte kontakt med materialer og ilt-inhiberede resin lag og deraf 
mulige overfølsomhedsreaktioner.

2)	GRADIA SEPARATOR, GRADIA DIE HARDNER og METALPRIMER II, 
Z (GC) er stærkt brændbare væsker og fordamper. Må ikke anvendes 
nær åben ild. Holdes væk fra varme, varme overflader, gnister og andre 
antændingskilder. Undgå direkte sollys.

3)	Når overfladerne justeres eller poleres brug da mundbind/støvmaske og 
sug for at undgå inhalering af støvpartikler.

4)	Ved kontakt med hud eller oralt væv fjernes materialet straks med et 
stykke bomuld og derefter skylles med vand.

5)	I tilfælde af øjenkontakt skylles straks med rigelige mængder af vand og 
der søges læge.

6)	Bortskaf al affald I henhold til lokale bortskaffelsesregler.
7)	I sjældne tilfælde kan materialet afstedkomme allergiske reaktioner 

hos nogle personer. Iagttages allergiske reaktioner anbefales det ikke 
yderligere at bruge produktet og en læge kan evt. opsøges.

8)	Personlige værnemidler (PPE) såsom handsker, mundbind og 
beskyttelsesbriller skal altid bæres.

Nogle produkter som er beskrevet i IFU er evt. klassificeret som farlig i hht 
GHS. 
Læs altid op på alle arbejdshygiejniske anvisninger som kan findes på: 
https://www.gc.dental/europe 
eller for Amerika https://www.gc.dental/america 
De kan altid rekvireres hos dit depot.

Se venligst EUDAMED databasen (https://ec.eu/tools/eudamed) for en 
oversigt over sikkerhed og klinisk ydeevne (SSCP) eller kontakt os på 
regulatory.gce@gc.dental

Utilsigtede bivirkninger: 
Hvis du ved brug af produktet oplever nogle ukendte effekter, bivirkninger 
eller lign, som ikke er nævnt i instruktionen, bedes du rapportere dem 
direkte til Lægemiddelstyrelsen eller via dette link 
https://ec.europa.eu/growth/sectors/medical-devices/contacts_en 
Samt til vort interne overvågningssystem: 
vigilance@gc.dental 
Herved hjælper du med til at forbedre sikkerheden omkring produktet

Sidst revideret : 10/2024 

SVLäs noggrant anvisningarna 
innan användning.

GRADIA™
LJUSHÄRDANDE KOMPOSIT FÖR KRONOR & BROAR, INLÄGG 
OCH FASADER

Får endast användas av tandvårdspersonal enligt indikationerna för 
användning.

FÖR YTTERLIGARE DETALJER, LÄS VIDARE I MANUALEN FÖR GC 
GRADIA.

INDIKATIONER FÖR ANVÄNDNING
1)	Kron och broarbeten med metallunderstöd
2)	Metallfria restaurationer: Kronor, inlägg, onlays, fasader
3)	För ytbehandling suprakonstruktioner vid KBF-terapi

KONTRAINDIKATIONER
1)	Undvik användning av denna produkt på patienter med känd allergi mot 

metakrylat monomerer eller metakrylat polymerer.
2)	Vid ocklusionsstörningar och bruxism.

PRODUKTBESKRIVNING
GRADIA är ett ljushärdande material för kron- och broarbeten inklusive 
ocklusala ytor.
Partikelstorleken för oorganiska fyllmedel är 0,01-1,7 μm för FOUNDATION 
OPAQUE, OPAQUE, MARGIN OPAQUE, 0,02-2,9 μm för OPAQUE 
DENTIN, SHOULDER DENTIN, DENTIN, ENAMEL, HALO ENAMEL, 
ENAMEL INTENSIV, TRANSLUCENT, CERVIKAL TRANSLUCENT. 0,02 μm 
för INTENSIV FÄRG och MAMELON STAIN, 0,02-5,5 μm för FLOWABLE 
KOMPOSIT.
Den totala mängden oorganiskt fyllmedel är cirka 38-46 vikt% för 
FOUNDATION OPAQUE, OPAQUE, MARGIN OPAQUE, 74 vikt% för 
OPAQUE DENTIN, SHULDER DENTIN, DENTIN, ENAMEL, HALO 
ENAMEL, PEARL ENAMEL, ENAMEL INTENSIVE, TRANSLUCENT, 
CERVICAL TRANSLUCENT, 5 vikt% för INTENSIV FÄRG, 13 vikt% för 
MAMELON STAIN, 47 vikt% för FLOWABLE KOMPOSIT.

SAMMANSÄTTNING
FOUNDATION OPAK, OPAK, MARGINALEN OPAK
Dimetakrylat, kiseldioxid, pigment, initiator, metakrylatpolymer, 
multifunktionell monomer, stabilisator
OPAQUS DENTIN, SHOULDER DENTIN, DENTIN, EMALEL, HALO 
ENAMEL, PEARL ENAMEL, ENAMEL INTENSIVE, TRANSLUCENT, 
CERVICAL TRANSLUCENT
Fältspat, dimetakrylat, kiseldioxid, multifunktionell monomer, initiator, 
pigment, stabilisator
INTENSIV FÄRG, MAMELON FLÄCK
Dimetakrylat, multifunktionell monomer, kiseldioxid, initiator, pigment, 
stabilisator
FLYTBAR KOMPOSIT
Dimetakrylat, multifunktionell monomer, kiseldioxid, fältspat, initiator, 
pigment, stabilisator

BRUKSANVISNING
I.	 Anterior / Posterior fasadkrona

1.	 Applicera METALPRIMER II, Z (GC) på den rengjorda metallen och 
låt torka.

2.	 Bygg upp fasaden skiktvis på metallen enligt följande:
a.	 FOUNDATION OPAQUE, MARGIN OPAQUE, OPAQUE Ljushärda 

varje skikt under 1 minut med LABOLIGHT LV-III, II, DUO (GC).
b.	 Därefter INTENSIVE COLOR, OPAQUS DENTIN, DENTIN, 

MAMELON STAIN, ENAMEL eller FLOWABLE COMPOSITE, 
CERVICAL TRANSLUCENT, ENAMEL INTENSIVE och HALO 
ENAMEL 
Ljushärda varje skikt under 30 sekunder med LABOLIGHT LV-III, 
II, DUO (GC) eller under 10 sekunder med STEPLIGHT SL-I, 
LABOLIGHT DUO (GC). 
Notera: 
FLYTANDE KOMPOSIT ska täckas med ett skikt av de andra 
massorna, exempelvis, ENAMEL eller ENAMEL INTENSIVE.

3.	 Täck fasadens yta med GRADIA AIR BARRIER.
4.	 Den slutgiltiga polymerisationen ska ske under 3 minuter I 

LABOLIGHT LV-III, II, DUO (GC).
5.	 Putsa därefter fasaden med GRADIA DIAPOLISHER på ett felthjul 

eller liknande.

II.	 Anterior eller Posterior Jacketkrona
1.    a.   Härda gipsmodellens yta med GRADIA DIE-HARDNER.

b.	 Applicera ett skikt med paraffinvax som en spacer, ifall det önskas.
c.	 Täck gipsmodellens yta med GRADIA SEPARATOR.

2.	 Bygg upp kronan skiktvis på modellen enligt följande:
a.	 OPAQUE (på den labiala ytan), MARGIN OPAQUE (på den 

linguala ytan) 
Ljushärda varje enskilt skikt under 1 minut med LABOLIGHT 
LV-IIII, II, DUO (GC).

b.	 Därefter, SHOULDER DENTIN, OPAQUS DENTIN, DENTIN, 
MAMELON STAIN, ENAMEL eller TRANSLUCENT eller 
FLOWABLE COMPOSITE, CERVICAL TRANSLUCENT, 
ENAMEL INTENSIVE och HALO ENAMEL (på den labiala ytan) 
/ MAMELON STAIN, OPAQUS DENTIN INTENSIVE, HALO 
ENAMEL (på den linguala ytan). 
Ljushärda varje skikt under 30 sekunder med LABOLIGHT LV-III, 
II, DUO (GC) eller under 10 sekunder med en STEPLIGHT SL-I, 
LABOLIGHT DUO (GC). 
Notera: 
FLYTANDE KOMPOSIT ska täckas med ett skikt av de andra 
massorna, exempelvis, ENAMEL eller ENAMEL INTENSIVE.

3.	 Täck fasadens yta med GRADIA AIR BARRIER.
4.	 Den slutgiltiga polymerisationen ska ske under 3 minuter I 

LABOLIGHT LV-III, II, DUO (GC).
5.	 Putsa därefter fasaden med GRADIA DIAPOLISHER på ett felthjul 

eller liknande.

III.	Posteriora Inlägg
1.    a.   Härda gipsmodellens preparation med GRADIA DIE-HARDNER.

b.	 Blockera underskär med vax.
c.	 Applicera ett skikt med paraffinvax som spacer, ifall önskvärt.
d.	 Täck gipsmodellens yta med GRADIA SEPARATOR.

2.	 Bygg upp inlägget skiktvis i modellen enligt följande: CERVICAL 
TRANSLUCENT och ENAMEL INTENSIVE eller ENAMEL. 
Ljushärda varje skikt under 30 sekunder med LABOLIGHT LV-III, 
II, DUO (GC) eller under 10 sekunder med STEPLIGHT SL-I, 
LABOLIGHT DUO (GC).

3.	 Täck därefter inlägget med GRADIA AIR BARRIER.
4.	 Den slutgiltiga polymerisationen ska ske under 3 minuter I 

LABOLIGHT LV-III, II, DUO (GC).
5.	 Putsa därefter fasaden med GRADIA DIAPOLISHER på ett felthjul 

eller liknande.

IV.	COMPOSITE PRIMER
Används som en ljushärdande adhesiv för att ytterligare kunna applicera 
mer komposit på en befintlig restauration eller vid reparation.

SHADE COMBINATION CHART of GRADIA visas i manualen som finns 
tillgänglig på https://www.gc.dental/europe eller för Amerika https://www.
gc.dental/america

FÖRVARING
Rekommendation för bästa resultat: Förvaras svalt och inte i direkt solljus.

FÖRSIKTIGHET/VARNING
1)	Använd ögonskydd och plast- eller gummihandskar vid bruk för att 

undvika direktkontakt med pastor och syreinhiberade skikt. Detta för att 
förebygga möjlig sensibilitet.

2)	GRADIA SEPARATOR, GRADIA DIE-HARDNER och METALPRIMER II, 
Z (GC) är brandfarliga samt avger ångor. Använd inte i närheten av öppna 
lågor samt där det finns risk för gnistbildning. Håll också dessa borta från 
direkt solljus.

3)	Vid justering eller puts av ersättningen, använd dammuppsamlare och 
använd ansiktsmask för att undvika inhalering av slipdamm.

4)	Ifall kontakt sker med oral vävnad eller hud, avlägsna omedelbart med 
bomull. Rengör med vatten.

5)	Vid kontakt med ögon, tvätta omedelbart med stor mängd vatten och 
uppsök läkarvård.

6)	Hantera restavfall i enlighet med lokala regler.
7)	I sällsynta fall kan produkten framkalla allergi hos känsliga personer. Ifall 

sådana reaktioner skulle uppträda, avbryt användningen av produkten och 
remittera till läkare.

8)	I sällsynta fall kan produkten framkalla allergi hos känsliga personer. Ifall 
sådana reaktioner skulle uppträda, avbryt användningen av produkten och 
remittera till läkare.

Vissa produkter som hänvisas till i nuvarande Bruksanvisning kan anses 
som farliga i enlighet med GHS. Därmed, håll er alltid uppdaterade med våra 
aktuella Säkerhetsdatablad. Dessa finner ni på; 
https://www.gc.dental/europe 
eller för USA samt Latinamerika på: https://www.gc.dental/america 
Dessa kan också erhållas från din leverantör.

För sammenfattningen av Säkerhet och Klinisk prestation (SSCP) var vänlig 
se EUDAMED databas(https://ec.eu/tools/eudamed) eller kontakta oss  
Regulatory.gce@gc.dental

Rapportering av oönskade effekter: 
Om du upptäcker någon form av oönskade effekter, reaktioner eller liknande 
händelser som upplevs efter användning av denna produkt, inklusive de som 
inte är upptagna i denna bruksanvisning, rapportera dem direkt genom det 
relevanta vaksamhetssystemet genom att välja landets behöriga myndighet, 
finns tillgängligt via denna länk: 
https://ec.europa.eu/growth/sectors/medical-devices/contacts_en 
såväl som vårt interna vaksamhetssystem: 
vigilance@gc.dental 
På detta sätt bidrar du till att förbättra säkerheten för denna produkt.

Reviderad senast : 10/2024

PTAntes de utilizar, leia cuidadosamente 
as instruções de utilização.

GRADIA™
COMPÓSITO FOTOPOLIMERIZÁVEL PARA COROAS e PONTES, 
INLAYS e FACETAS

Para utilização apenas por um profissional dentário nas indicações de 
utilização.

PARA MAIS INFORMAÇÕES, LEIA O MANUAL DO UTILIZADOR GRADIA.

INDICAÇÕES
1)	Coroas e Pontes (com suporte metálico)
2)	Restaurações sem metal: Coroas de jaqueta, Inlays, Onlays, Facetas 

laminadas
3)	Supraestruturas sobre implantes

CONTRAINDICAÇÕES
1)	Evitar a utilização deste produto em pacientes com alergia conhecida ao 

monómero de metacrilato ou ao polímero de metacrilato.
2)	Em casos de má oclusão, bruxismo ou cerrar os dentes.

DESCRIÇÃO DO PRODUTO
GRADIA é um material fotopolimerizável para coroas e pontes, incluindo 
superfícies oclusais.
O tamanho de partícula das cargas inorgânicas varia entre 0,01-1,7 μm 
para FOUNDATION OPAQUE, OPAQUE, MARGIN OPAQUE, 0,02-2. 9 
μm para OPAQUS DENTIN, SHOULDER DENTIN, DENTIN, ENAMEL, 
HALO ENAMEL, PEARL ENAMEL, ENAMEL INTENSIVE, TRANSLUCENT, 
CERVICAL TRANSLUCENT, 0,02 μm para INTENSIVE COLOR e 
MAMELON STAIN, 0,02-5,5 μm para FLOWABLE COMPOSITE.
A quantidade total de carga inorgânica é de aproximadamente 38-46 % em 
peso para FOUNDATION OPAQUE, OPAQUE, MARGIN OPAQUE, 74 % 
em peso para OPAQUS DENTIN, SHOULDER DENTIN, DENTIN, ENAMEL, 
HALO ENAMEL, PEARL ENAMEL, ENAMEL INTENSIVO, TRANSLUCENT, 
CERVICAL TRANSLUCENT, 5% em peso para INTENSIVE COLOR, 
13% em peso para MAMELON STAIN, 47% em peso para FLOWABLE 
COMPOSITE.

COMPOSIÇÃO
FOUNDATION OPAQUE, OPAQUE, MARGIN OPAQUE
Dimetacrilato, dióxido de silício, pigmento, iniciador, polímero de metacrilato, 
monómero multifuncional, estabilizador
OPAQUS DENTIN, SHOULDER DENTIN, DENTIN, ENAMEL, HALO 
ENAMEL, PEARL ENAMEL, ENAMEL INTENSIVE, TRANSLUCENT, 
CERVICAL TRANSLUCENT
Feldspato, dimetacrilato, dióxido de silício, monómero multifuncional, 
iniciador, pigmento, estabilizador
INTENSIVE COLOR, MAMELON STAIN
Dimetilacrilato, monómero multifuncional, dióxido de silício, iniciador, 
pigmento, estabilizador
COMPÓSITO FLUIDO
Dimetilacrilato, monómero multifuncional, dióxido de silício, feldspato, 
iniciador, pigmento, estabilizador

INSTRUÇÕES DE UTILIZAÇÃO
I.	 Faceta para Coroa Anterior / Posterior

1.	 Revista a estrutura metálica limpa com METALPRIMER II, Z (GC) e 
deixe secar.

2.	 Proceda à reconstrução da faceta sobre a estrutura metálica usando 
a técnica de incrementos pela seguinte ordem:
a.	 FOUNDATION OPAQUE, MARGIN OPAQUE, OPAQUE Proceda 

à fotopolimerização de cada camada durante 1 minuto com o 
dispositivo LABOLIGHT LV-III, II, DUO (GC).

b.	 Depois, INTENSIVE COLOR, OPAQUE DENTIN, DENTIN, 
MAMELON STAIN, ENAMEL ou FLOWABLE COMPOSITE, 
CERVICAL TRANSLUCENT, ENAMEL INTENSIVE e HALO 
ENAMEL 
Proceda à fotopolimerização de cada camada durante 30 
segundos com o dispositivo LABOLIGHT LV-III, II, DUO (GC) 
ou durante 10 segundos com o STEPLIGHT SL-I, LABOLIGHT 
DUO (GC). 
Nota: 
O compósito fluido FLOWABLE COMPOSITE deve ser coberto 
com uma camada de outras pastas, tal como ENAMEL ou 
ENAMEL INTENSIVE.

3.	 Cubra a superfície da faceta com GRADIA AIR BARRIER.
4.	 Proceda à fotopolimerização final durante 3 minutos com o 

dispositivo LABOLIGHT LV-III, II, DUO (GC).
5.	 Proceda ao polimento com GRADIA DIAPOLISHER e uma ponta de 

feltro, etc.

II.	 Coroa de Jaqueta Anterior ou Posterior
1.    a.   Endureça a superfície do dente de gesso com GRADIA

DIE-HARDNER.
b.	 Aplique uma camada de parafina como espaçador no molde, se 

necessário.
c.	 Cubra a superfície do molde com GRADIA SEPARATOR.

2.	 Proceda à reconstrução da coroa sobre o modelo de gesso usando a 
técnica de incrementos pela seguinte ordem:
a.	 OPAQUE (na superfície labial), MARGIN OPAQUE (na superfície 

lingual) 
Proceda à fotopolimerização de cada camada durante 1 minuto 
com o dispositivo LABOLIGHT LV-III, II, DUO (GC).

b.	 Depois, SHOULDER DENTIN, OPAQUS DENTIN, DENTIN, 
MAMELON STAIN, ENAMEL ou TRANSLUCENT ou FLOWABLE 
COMPOSITE, CERVICAL TRANSLUCENT, ENAMEL INTENSIVE 
e HALO ENAMEL (na superfície labial) / MAMELON STAIN, 
OPAQUS DENTIN INTENSIVE, HALO ENAMEL (na superfície 
lingual). 
Proceda à fotopolimerização de cada camada durante 30 
segundos com o dispositivo LABOLIGHT LV-III, II, DUO (GC) 
ou durante 10 segundos com o STEPLIGHT SL-I, LABOLIGHT 
DUO (GC). 
O compósito fluido FLOWABLE COMPOSITE deve ser coberto 
com uma camada de outras pastas, tal como ENAMEL ou 
ENAMEL INTENSIVE.

3.	 Cubra a superfície da coroa com GRADIA AIR BARRIER.

4.	 Proceda à fotopolimerização final durante 3 minutos com o 
dispositivo LABOLIGHT LV-III, II, DUO (GC).

5.	 Proceda ao polimento com GRADIA DIAPOLISHER e uma ponta de 
feltro, etc.

III.	Inlay Posterior
1.    a.   Endureça a cavidade de gesso com GRADIA DIE-HARDNER.

b.	 Isole as áreas retentivas com cera.
c.	 Aplique uma camada de parafina como espaçador no molde, se 

necessário.
d.	 Cubra a superfície do molde com GRADIA SEPARATOR.

2.	 Proceda à reconstrução do inlay sobre o modelo de gesso usando  a 
técnica de incrementos pela seguinte ordem: 
CERVICAL TRANSLUCENT e ENAMEL INTENSIVE ou ENAMEL. 
Proceda à fotopolimerização de cada camada durante 30  segundos 
com o dispositivo LABOLIGHT LV-III, II, DUO (GC) ou durante 10 
segundos com o STEPLIGHT SL-I, LABOLIGHT DUO (GC).

3.	 Cubra a superfície do inlay com GRADIA AIR BARRIER.
4.	 Proceda à fotopolimerização final durante 3 minutos com o 

dispositivo LABOLIGHT LV-III, II, DUO (GC).
5.	 Proceda ao polimento com GRADIA DIAPOLISHER e uma ponta de 

feltro, etc.

IV.	COMPOSITE PRIMER
Para usar como adesivo fotopolimerizável para a aplicação adicional de 
resina e reparos.

O SHADE COMBINATION CHART do GRADIA é apresentado no manual 
que está disponível em https://www.gc.dental/europe ou para América 
https://www.gc.dental/america

ARMAZENAMENTO
Recomendado para um desempenho otimizado, conservar em local fresco, 
protegido da luz direta do sol.

CUIDADO
1)	Use óculos de proteção e luvas de plástico ou de borracha durante a 

operação, em particular para evitar o contacto direto com camadas de 
pasta e resina inibida pelo ar, a fim de evitar uma possível reação de 
sensibilidade.

2)	GRADIA SEPARATOR, GRADIA DIE HARDNER e METALPRIMER II, Z 
(GC) são líquidos e vapores altamente inflamáveis. Não utilizar próximo 
de chamas. Manter afastado de fontes diretas de ignição. Manter afastado 
da luz solar direta.

3)	Durante o procedimento complexo de polimento ou ajuste da faceta, 
utilize um aspirador e uma máscara de proteção para evitar inalar o pó.

4)	Em caso de contacto com a mucosa oral ou pele, remova imediatamente 
com algodão. Lave com água.

5)	Em caso de contacto com os olhos, lave imediatamente o olho com água 
abundante e consulte o médico.

6)	Eliminar todos os resíduos em conformidade com a norma local.
7)	Em casos raros, o produto pode provocar reacções de sensibilidade em 

algumas pessoas. Caso se observem reacções desse género, interrompa 
o uso do produto e consulte um médico.

8)	Equipamentos de proteção individual (EPI) tais como luvas, máscaras e 
óculos de segurança devem ser sempre utilizados.

Alguns produtos referenciados nas presentes instruções de utilização 
podem ser classificados como perigosos de acordo com a GHS. Sempre 
familiarize-se com as fichas de informação de segurança disponíveis em: 
https://www.gc.dental/europe 
ou para as Américas https://www.gc.dental/america 
Estas também podem ser obtidas através do seu distribuidor.

Para o Resumo de Segurança e Desempenho Clínico (SSCP), consulte 
a base de dados EUDAMED (https://ec.europa.eu/tools/eudamed) ou 
contacte-nos em Regulatory.gce@gc.dental

Relatório de efeitos indesejados: 
Se você tomar conhecimento de qualquer tipo de efeito indesejado, reação 
ou situações semelhantes experimentados pelo uso deste produto, incluindo 
aqueles não listados nesta instrução para uso, por favor comunique-os 
diretamente através do sistema de vigilância correspondente, selecionando 
a autoridade apropriada de seu país. acessível através do seguinte link: 
https://ec.europa.eu/growth/sectors/medical-devices/contacts_en 
bem como ao nosso sistema interno de vigilância: 
vigilance@gc.dental 
Desta forma, você contribuirá para melhorar a segurança deste produto.

Última revisão : 10/2024

ELΠριν από τη χρήση παρακαλούμε 
διαβάστε προσεχτικά τις οδηγίες χρήσης.

GRADIA™
ΦΩΤΟΠΟΛΥΜΕΡΙΖΟΜΕΝΗ ΣΥΝΘΕΤΗ ΡΗΤΙΝΗ ΓΙΑ ΣΤΕΦΑΝΕΣ & 
ΓΕΦΥΡΕΣ, ΕΝΘΕΤΑ ΚΑΙ ΟΨΕΙΣ

EL Για χρήση μόνο από επαγγελματία οδοντίατρο στις ενδείξεις χρήσης.

ΓΙΑ ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΕΣ ΛΕΠΤΟΜΕΡΕΙΕΣ ΔΙΑΒΑΣΤΕ ΤΙΣ ΟΔΗΓΙΕΣ ΧΡΗΣΗ

ΕΝΔΕΙΞΕΙΣ ΧΡΗΣΗΣ
1)	Στεφάνες και Γέφυρες (με μεταλλικό σκελετό)
2)	Αποκαταστάσεις χωρίς μεταλλικό σκελετό: Στεφάνες-Jacket, Ένθετα, 

Επένθετα, Όψεις
3)	Υπερκατασκευές επί εμφυτευμάτων

ΑΝΤΕΝΔΕΙΞΕΙΣ
1)	Αποφύγετε τη χρήση του προΪόντος σε ασθενείς με γνωστές αλλεργίες 

στα μεθακρυλικά μονομερή, ή μεθακρυλικά πολυμερή.
2)	Σε περιπτώσεις με προβλήματα σύγκλεισης, βρουξισμό ή αποτριβή.

ΠΕΡΙΓΡΑΦΉ ΠΡΟΪΌΝΤΟΣ GRADIA
Το GRADIA είναι ένα υλικό ελαφριάς σκλήρυνσης για στεφάνες και γέφυρες, 
συμπεριλαμβανομένων των αποφρακτικών επιφανειών.
Το μέγεθος των σωματιδίων των ανόργανων πληρωτικών υλικών 
κυμαίνεται από 0,01-1,7 μm για τα FOUNDATION OPAQUE, OPAQUE, 
MARGIN OPAQUE, 0,02-2. 9 μm για OPAQUS DENTIN, SHOULDER 
DENTIN, DENTIN, ENAMEL, HALO ENAMEL, PEARL ENAMEL, ENAMEL 
INTENSIVE, TRANSLUCENT, CERVICAL TRANSLUCENT, 0,02 μm για 
INTENSIVE COLOR και MAMELON STAIN, 0,02-5,5 μm για FLOWABLE 
COMPOSITE.
Η συνολική ποσότητα ανόργανου πληρωτικού υλικού είναι περίπου 38-46 
% κ.β. για FOUNDATION OPAQUE, OPAQUE, MARGIN OPAQUE, 74 
% κ.β. για OPAQUS DENTIN, SHOULDER DENTIN, DENTIN, ENAMEL, 
HALO ENAMEL, PEARL ENAMEL, ENAMEL INTENSIVE, TRANSLUCENT, 
CERVICAL TRANSLUCENT, 5 wt% για INTENSIVE COLOR, 13 wt% για 
MAMELON STAIN, 47 wt% για FLOWABLE COMPOSITE.

ΣΥΝΘΕΣΗ
ΘΕΜΈΛΙΟ ΑΔΙΑΦΑΝΈΣ, ΑΔΙΑΦΑΝΈΣ, ΠΕΡΙΘΏΡΙΟ ΑΔΙΑΦΑΝΈΣ
Διμεθακρυλικό, διοξείδιο του πυριτίου, χρωστική ουσία, εκκινητής, 
μεθακρυλικό πολυμερές, πολυλειτουργικό μονομερές, σταθεροποιητής
ΑΔΙΑΦΑΝΉΣ ΟΔΟΝΤΊΝΗ, ΟΔΟΝΤΊΝΗ ΏΜΟΥ, ΟΔΟΝΤΊΝΗ, ΑΔΑΜΑΝΤΊΝΗ, 
ΑΔΑΜΑΝΤΊΝΗ ΦΩΤΟΣΤΈΦΑΝΟΥ, ΑΔΑΜΑΝΤΊΝΗ ΜΑΡΓΑΡΙΤΑΡΈΝΙΑ, 
ΑΔΑΜΑΝΤΊΝΗ ΕΝΤΑΤΙΚΉ, ΗΜΙΔΙΑΦΑΝΉΣ, ΑΥΧΕΝΙΚΉ ΗΜΙΔΙΑΦΑΝΉΣ
Άστριοι, διμεθακρυλικό, διοξείδιο του πυριτίου, πολυλειτουργικό μονομερές, 
εκκινητής, χρωστική ουσία, σταθεροποιητής
ΕΝΤΑΤΙΚΌ ΧΡΏΜΑ, ΒΑΦΉ ΜΑΜΕΛΌΝΟΥ
Διμεθακρυλικό, πολυλειτουργικό μονομερές, διοξείδιο του πυριτίου, 
εκκινητής, χρωστική ουσία, σταθεροποιητής
ΡΈΟΝ ΣΎΝΘΕΤΟ ΥΛΙΚΌ
Διμεθακρυλικό, πολυλειτουργικό μονομερές, διοξείδιο του πυριτίου, άστριο, 
εκκινητής, χρωστική ουσία, σταθεροποιητής

ΟΔΗΓΙΕΣ ΧΡΗΣΗΣ
I.	 Πρόσθια / Οπίσθια όψη στεφάνης

1.	 Επιστρώστε στον καθαρό μεταλλικό σκελετό τον ενεργοποιητή 
METALPRIMER II, Z (GC) και αφήστε το να στεγνώσει.

2.	 Διαμορφώστε την όψη στο μεταλλικό σκελετό κατά στρώματα με την 
ακόλουθη σειρά:
α.	 ΑΔΙΑΦΑΝΕΙΑ ΒΑΣΗΣ/FOUNDATION OPAQUE, ΑΔΙΑΦΑΝΕΙΑ 

ΟΡΙΟΥ/MARGIN OPAQUE, ΑΔΙΑΦΑΝΕΙΑ/OPAQUE
β.	 Φωτοπολυμερίστε κάθε στρώμα για 1 λεπτό με τη συσκευή 

LABOLIGHT LV-III, II, DUO (GC). 
Μετά χρησιμοποιήστε ΕΝΤΟΝΗ ΑΠΟΧΡΩΣΗ/INTENSIVE 
COLOR, ΑΔΙΑΦΑΝΗ ΟΔΟΝΤΙΝΗ/OPAQUS DENTIN, 
ΟΔΟΝΤΙΝΗ/DENTIN, ΧΡΩΣΤΙΚΗ MAMELON/ ΜΑΜΕLON 
STAIN, AΔΑΜΑΝΤΙΝΗ/ΕNAMEL ή ΛΕΠΤΟΡΡΕΥΣΤΗ ΗΤΙΝΗ/ 
FLOWABLE COMPOSITE, ΑΥΧΕΝΙΚΗ ΔΙΑΦΑΝΕΙΑ/CERVICAL 
TRANSLUCENT, ΕΝΤΟΝΗ ΑΠΟΧΡΩΣΗ ΑΔΑΜΑΝΤΙΝΗΣ/
ENAMEL INTENSIVE και ΑΔΑΜΑΝΤΙΝΗ ΓΙΑ 
HALO/ ΗΑLO ENAMEL φωτοπολυμερίστε κάθε στρώμα για 30 
δευτερόλεπτα με τη συσκευή LABOLIGHT LV-III, II, DUO 
(GC) ή για 10 δευτερόλεπτα με τη συσκευή STEPLIGHT SL-I, 
LABOLIGHT DUO (GC). 
Σημείωση: 
Η ΛΕΠΤΟΡΡΕΥΣΤΗ ΡΗΤΙΝΗ/FLOWABLE COMPOSITE 
πρέπει να καλυφθεί με ένα στρώμα από άλλες πάστες όπως 
την ΑΔΑΜΑΝΤΙΝΗ/ENAMEL ή την ΕΝΤΟΝΗ ΑΠΟΧΡΩΣΗ 
ΑΔΑΜΑΝΤΙΝΗΣ/ENAMEL INTENSIVE.

3.	 Καλύψτε την επιφάνεια της όψης με το διαχωριστικό αέρα GRADIA 
AIR BARRIER.

4.	 Φωτοπολυμερίστε για 3 λεπτά με τη συσκευή LABOLIGHT LV-III, II, 
DUO (GC).

5.	 Στιλβώστε με την πάστα GRADIA DIAPOLISHER με έναν τσόχινο 
δίσκο, κλπ.

II.	 Πρόσθια ή οπίσθια στεφάνη τύπου Jacket
1.    α.   Σκληρύνετε το εκμαγείο εργασίας περνώντας το με το

σκληρυντικό γύψου GRADIA DIE-HARDNER.
β.	 Εφαρμόστε αν απαιτείται ένα στρώμα κεριού παραφίνης ως 

διαχωριστικού.
γ.	 Επιστρώστε την επιφάνεια της γύψου με το διαχωριστικό GRADIA 

SEPARATOR.
2.	 Διαμορφώστε τη στεφάνη πάνω στο γύψινο εκμαγείο κατά στρώματα 

κατά την ακόλουθη σειρά:
α.	 ΑΔΙΑΦΑΝΕΙΑ/OPAQUE (στην προστομιακή επιφάνεια), 

ΑΔΙΑΦΑΝΕΙΑ ΟΡΙΟΥ/MARGIN OPAQUE (στην υπερώια 
επιφάνεια) Φωτοπολυμερίστε κάθε στρώμα για 1 λεπτό με τη 
συσκευή LABOLIGHT LV-III, II, DUO (GC).

β.	 Στη συνέχεια τοποθετείτε τα SHOULDER DENTIN, 
OPAQUS DENTIN, DENTIN, MAMELON STAIN, ENAMEL 
ή TRANSLUCENT ή FLOWABLE COMPOSITE, CERVICAL 
TRANSLUCENT, ENAMEL INTENSIVE και HALO ENAMEL 
(στην προστομιακή επιφάνεια) / MAMELON STAIN, OPAQUS 
DENTIN INTENSIVE, HALO ENAMEL (στη γλωσσική επιφάνεια). 
Φωτοπολυμερίστε κάθε στρώμα για 30 δευτερόλεπτα με τη 
συσκευή LABOLIGHT LV-III, II, DUO (GC) ή για 10 δευτερόλεπτα 
με τη συσκευή STEPLIGHT SL-I, LABOLIGHT DUO (GC). 
Σημείωση: 
Η FLOWABLE COMPOSITE πρέπει να καλύπτεται με ένα στρώμα 
ή άλλες πάστες όπως ENAMEL ή ENAMEL INTENSIVE.

3.	 Επικαλύψτε την επιφάνεια της στεφάνης με το διαχωριστικό αέρα 
GRADIA AIR BARRIER.

4.	 Φωτοπολυμερίστε τελικά για 3 λεπτά με τη συσκευή LABOLIGHT 
LV-III, II, DUO (GC).

5.	 Στιλβώστε με την πάστα GRADIA DIAPOLISHER με έναν τσόχινο 
δίσκο, etc.

III.	Ένθετο οπισθίου δοντιού
1.    α.   Σκληραίνετε την γύψινη κοιλότητα με σκληρυντικό υγρό GRADIA

DIE-HARDNER.
β.	 Μπλοκάρετε όλες τις υποσκαφές με κερί.
γ.	 Εφαρμόστε ένα στρώμα κεριού παραφίνης αν απαιτείται.
δ.	 Επιστρώστε ένα στρώμα διαχωριστικού GRADIA SEPARATOR.

2.	 Χτίστε το ένθετο στη γύψινη κοιλότητα κατά στρώματα με την 
ακόλουθη 
σειρά: 
CERVICAL TRANSLUCENT και ENAMEL INTENSIVE ή ENAMEL. 
Φωτοπολυμερίστε κάθε στρώμα για 30 δευτερόλεπτα με τη συσκευή 
LABOLIGHT LV-III, II, DUO (GC) ή για 10 δευτερόλεπτα με τη 
συσκευή STEPLIGHT SL-I, LABOLIGHT DUO (GC).

3.	 Επιστρώστε την επιφάνεια του του ενθέτου με το διαχωριστικό αέρα 
GRADIA AIR BARRIER.

4.	 Φωτοπολυμερίστε τελικά για 3 λεπτά με τη συσκευή LABOLIGHT 
LV-III, II, DUO (GC).

5.	 Στιλβώστε με την πάστα GRADIA DIAPOLISHER με έναν τσόχινο 
δίσκο, etc.

IV.	COMPOSITE PRIMER
Μπορεί να χρησιμοποιηθεί ως φωτοπολυμεριζόμενος συγκολλητικός 
παράγοντας για επιπρόσθετες εφαρμογές συνθέτων ρητινών και 
επιδιορθώσεις.

Ο ΠΙΝΑΚΑΣ ΣΥΝΔΥΑΣΜΟΥ ΑΠΟΧΡΩΣΕΩΝ της GRADIA παρουσιάζεται στο 
εγχειρίδιο που είναι διαθέσιμο στο https://www.gc.dental/europe ή για την 
Αμερική https://www.gc.dental/america.

ΦΥΛΑΞΗ
Για ιδανική απόδοση συστήνεται η φύλαξη σε δροσερό μέρος μακριά από 
την άμεση έκθεση στο ηλιακό φως.

ΠΡΟΣΟΧΗ
1)	Φορέστε προστατευτικά γυαλιά και ελαστικά γάντια κατά τη διάρκεια 

χρήσης ώστε να αποφύγετε την άμεση επαφή με την πάστα και τα 
στρώματα ζώνης αναστολής πολυμερισμού ώστε να αποφευχθεί τυχόν 
περίπτωση υπερευαισθησίας.

2)	Tα υλικά GRADIA SEPARATOR, GRADIA DIE HARDNER και 
METALPRIMER II, Z (GC) είναι ιδιαίτερα εύφλεκτα και πτητικά. Μην τα 
χρησιμοποιείτε κοντά σε γυμνή φλόγα. Κρατήστε τα μακριά από πηγές 
ανάφλεξης. Φυλάξτε τα από την άμεση έκθεση στο ηλιακό φως.

3)	Κατά τη διαμόρφωση και στίλβωση της επιφάνειας της όψης 
χρησιμοποιήστε αναρρόφηση για τη σκόνη και φορέστε ειδική μάσκα 
προφύλαξης από τη σκόνη προς αποφυγή εισπνοής ποσότητας αυτής.

4)	Σε περίπτωση επαφής με το στοματικό βλεννογόνο ή το δέρμα, αφαιρέστε 
αμέσως το υλικό με βαμβάκι. Ξεπλύνετε με άφθονο νερό.

5)	Σε περίπτωση επαφής του υλικού με τους οφθαλμούς, αμέσως ξεπλύνετε 
τα μάτια με άφθονη ποσότητα νερού και αναζητείστε ιατρική συμβουλή.

6)	Απορρίψτε όλα τα απορρίμματα με βάση τους τοπικούς κανονισμούς.
7)	Σε σπάνιες περιπτώσεις το προϊόν μπορεί να προκαλέσει υπερευαισθησία 

σε κάποια άτομα. Αν παρατηρηθούν τέτοιες αντιδράσεις διακόψτε τη 
χρήση του προϊόντος και αναζητείστε ιατρική συμβουλή.

8)	Ο προσωπικός εξοπλισμός ασφαλείας (ΠΕΑ) όπως γάντια, μάσκα και 
προστατευτικά γυαλιά πρέπει πάντα να χρησιμοποιείται.

Kάποια από τα προϊόντα που αναφέρονται στις παρούσες Οδηγίες Χρήσης 
μπορεί να ταξινομηθούν ως επικίνδυνα σύμφωνα με το GHS. Εξοικειωθείτε 
με τις οδηγίες ασφαλείας που διατίθενται στη διεύθυνση: http://www.
gceurope.com 
ή για την Αμερική https://www.gc.dental/america 
Επίσης μπορείτε να τις παραλάβετε από τον προμηθευτή σας.

Για την Περίληψη της Ασφάλειας και της Κλινικής Απόδοσης (SSCP) 
ανατρέξτε στη βάση δεδομένων EUDAMED(https://ec.europa.eu/tools/
eudamed) ή επικοινωνήστε μαζί μας στο Regulatory.gce@gc.dental.

Αναφορά για ανεπιθύμητες ενέργειες: 
Αν ενημερωθείτε για οποιαδήποτε ανεπιθύμητη ενέργεια, αντίδραση ή 
παρόμοια γεγονότα από τη χρήση του προϊόντος, συμπεριλαμβανομένων 
και όσων δεν αναφέρονται στις παρούσες οδηγίες χρήσης, παρακαλούμε 
δηλώστε τις αμέσως στο ειδικό σύστημα επιλέγοντας την κατάλληλη αρχή 
της χώρας σας που μπορείτε να βρείτε μέσα από την ακόλουθη διεύθυνση: 
https://ec.europa.eu/growth/sectors/medical-devices/contacts_en 
καθώς και στο εσωτερικό σύστημα ασφαλείας της εταιρείας: 
vigilance@gc.dental 
Με τον τρόπο αυτό συντελείτε στην βελτίωση της ασφάλειας χρήσης αυτού 
του προϊόντος.

Τελευταία αναθεώρηση κειμένου: 10/2024

NOLes bruksanvisningen 
nøye før bruk.

GRADIA™
LYSHERDET KOMPOSITT TIL KRONE OG BRO, INNLEGG OG 
FASETTER

Brukes kun av tannhelsepersonell ifølge anbefalte indikasjoner.

LES GRADIA-BRUKERHÅNDBOKEN FOR MER INFORMASJON.

INDIKASJONER FOR BRUK
1)	Kroner og brokonstruksjoner (med metallbacking)
2)	Metallfrie restaureringer: Jacketkroner, Inlays, Onlays, fasetter
3)	Suprakonstruksjoner på implantater

KONTRAINDIKASJONER
1)	Unngå bruk av dette produktet hos pasienter med kjente allergier mot 

metakrylatmonomer eller metakrylatpolymer.
2)	Ved malokklusjon, bruxisme eller tannpressing.

PRODUKTBESKRIVELSE
GRADIA er et lysherdende materiale for krone- og broarbeid inkludert 
okklusale flater.
Partikkelstørrelsen til uorganiske fyllstoffer er 0,01-1,7 μm for FOUNDATION 
OPAQUE, OPAQUE, MARGIN OPAQUE, 0,02-2,9 μm for OPAQUS 
DENTIN, SKULDER DENTIN, DENTIN, ENAMEL, HALO ENAMEL, 
ENAMEL INTENSIV, TRANSLUCENT, CERVIKAL TRANSLUCENT. 0,02 μm 
for INTENSIV FARGE og MAMELON STAIN, 0,02-5,5 μm for FLOWABLE 
KOMPOSITT.
Den totale mengden av uorganisk fyllstoff er ca. 38-46 vekt% for 
FOUNDATION OPAQUE, OPAQUE, MARGIN OPAQUE, 74 vekt% for 
OPAQUS DENTIN, SKULDER DENTIN, DENTIN, ENAMEL, HALO 
ENAMEL, PEARL ENAMEL, ENAMEL INTENSIVE, TRANSLUCENT, 
CERVIKAL TRANSLUCENT 5 wt % for INTENSIV FARGE, 13 vekt% for 
MAMELON STAIN, 47 vekt% for FLOWABLE  KOMPOSITT.

SAMMENSETNING
FOUNDATION OPAK, OPAK, MARGIN OPAK
Dimetakrylat, silisiumdioksid, pigment, initiator, metakrylatpolymer, 
multifunksjonell monomer, stabilisator
OPAK DENTIN, SKULDER DENTIN, DENTIN, EMALJE, HALO EMALJE, 
PERLE EMALJE, EMALJE INTENSIVE, TRANSLUCENT, CERVICAL 
TRANSLUCENT
Feltspat, dimetakrylat, silisiumdioksid, multifunksjonell monomer, initiator, 
pigment, stabilisator
INTENSIV FARGE, MAMELON STAIN
Dimetakrylat, multifunksjonell monomer, silisiumdioksid, initiator, pigment, 
stabilisator
FLOWABLE  KOMPOSITT

Dimetakrylat, multifunksjonell monomer, silisiumdioksid, feltspat, initiator, 
pigment, stabilisator

BRUKSANVISNING
I.	 Anterior og posterior fasetter

1.	 Smør den rene metallrammen med METALPRIMER II, Z (GC) og la 
den tørke.

2.	 Bygg opp finéren på metallrammen i trinn i følgende rekkefølge:
a.	 FOUNDATION OPAQUE, MARGIN OPAQUE, OPAQUE Lysherd 

hvert lag i 1 minutt med LABOLIGHT LV-III, II, DUO (GC)..
b.	 Deretter INTENSIVE COLOR, OPAQUS DENTIN, DENTIN, 

MAMELON STAIN, ENAMEL eller FLOWABLE COMPOSITE, 
CERVICAL TRANSLUCENT, ENAMEL INTENSIVE og HALO 
ENAMEL.  Lysherd hvert lag i 30 sekunder med LABOLIGHT 
LV-III, II, DUO (GC) eller i 10 sekunder med STEPLIGHT SL-I, 
LABOLIGHT DUO (GC). Merk: FLOWABLE COMPOSITE bør 
dekkes av et lag med andre pastaer som ENAMEL eller ENAMEL 
INTENSIVE..

3.	 Stryk finéroverflaten med GRADIA AIR BARRIER.
4.	 Slutthærdes i 3 minutter med LABOLIGHT LV-III, II, DUO (GC).
5.	 Poler med GRADIA DIAPOLISHER på en filthjul osv.

II.	 Anterior/posterior jacketkrone
1.    a.   Herd gipsmodellens tannoverflate med GRADIA DIE-HARDNER.

b.	 Påfør om nødvendig et lag parafinvoks som spacer.
c.	 Dekk gipsmodellen med GRADIA SEPARATOR.

2.	 Bygg opp kronen på modellen i trinn i følgende rekkefølge::
a.	 OPAQUE (på den labiale overflaten), MARGIN OPAQUE (på den 

linguale overflaten) Lysherd hvert lag i 1 minutt med LABOLIGHT 
LV-III, II, DUO (GC).

b.	 Deretter SHOULDER DENTIN, OPAQUS DENTIN, DENTIN, 
MAMELON STAIN, ENAMEL eller TRANSLUCENT eller 
FLOWABLE COMPOSITE, CERVICAL TRANSLUCENT, ENAMEL 
INTENSIVE og HALO ENAMEL (på den labiale overflaten) 
/ MAMELON STAIN, OPAQUS DENTIN INTENSIVE, HALO 
ENAMEL (på den linguale overflaten). 
Lysherd hvert lag i 30 sekunder med LABOLIGHT LV-III, II, DUO 
(GC) eller i 10 sekunder med STEPLIGHT SL-I, LABOLIGHT 
DUO (GC). 
Merk: 
FLOWABLE COMPOSITE bør dekkes av et lag med andre 
pastaer som ENAMEL eller ENAMEL INTENSIVE.

3.	 Dekk kroneoverflaten med GRADIA AIR BARRIER.
4.	 Endelig herding i 3 minutter med LABOLIGHT LV-III, II, DUO (GC).
5.	 Poler med GRADIA DIAPOLISHER på en filthjul osv.

III.	Posterior innlegg
a.	 Herd gipsmodellens preparering med GRADIA DIE-HARDNER.
b.	 Blokker ut underskjæringer med voks.
c.	 Påfør et lag parafinvoks som spacer, om nødvendig.
d.	 Smør formoverflaten med GRADIA SEPARATOR.

2.	 Bygg opp innlegget på gipsmodellen i trinn i følgende rekkefølge: 
CERVICAL TRANSLUCENT og ENAMEL INTENSIVE eller ENAMEL 
Lysherd hvert lag i 30 sekunder med LABOLIGHT LV-III, II, DUO (GC) 
eller i 10 sekunder med STEPLIGHT SL-I, LABOLIGHT DUO (GC)..

3.	 Dekk innleggsoverflaten med GRADIA AIR BARRIER.
4.	 Slutt herde i 3 minutter med LABOLIGHT LV-III, II, DUO (GC).
5.	 Poler med GRADIA DIAPOLISHER på et filthjul osv.

IV.	KOMPOSITTGRUNNING
Brukes som et lysherdet lim for ytterligere påføring og reparasjon av 
resin.

SHADE COMBINATION CHART of GRADIA er vist i håndboken som er 
tilgjengelig på hhttps://www.gc.dental/europeeller for Amerika https://www.
gc.dental/america

LAGRING
Anbefales for optimal ytelse, oppbevares kjølig og beskyttet mot direkte 
sollys.

FORSIKTIG
1)	Bruk øyebeskyttelse og plast- eller gummihansker under bruk, spesielt for 

å unngå direkte kontakt med pasta og luftinhiberte resinlag for å unngå 
mulig overfølsomhet.

2)	GRADIA SEPARATOR, GRADIA DIE HARDNER og METALPRIMER II, 
Z (GC) er svært brannfarlig væske og damp. Må ikke brukes i nærheten 
av åpen ild. Holdes borte fra antennelseskilder. Holdes borte fra direkte 
sollys.

3)	Bruk støvoppsamler og støvmaske for å unngå innånding av støv ved 
justering eller polering av fasetten.

4)	Ved kontakt med hud eller vev i munnhulen, fjern umiddelbart med bomull. 
Skyll med vann.

5)	Ved kontakt med øynene, skyll øyeblikkelig øynene med store mengder 
vann og oppsøk lege.

6)	Kast alt avfall i henhold til lokale forskrifter.
7)	I sjeldne tilfeller kan produktet forårsake overfølsomhet hos enkelte 

personer. Hvis slike reaksjoner oppstår, må du slutte å bruke produktet og 
oppsøke lege.

8)	Personlig verneutstyr som hansker, munnbind og vernebriller skal alltid 
brukes. 

Noen av produktene som er referert til i denne IFU kan være klassifisert som 
skadelige i henhold til GHS. Gjør deg alltid kjent med sikkerhetsdatabladene 
som er tilgjengelige hos: https://www.gc.dental/europe Eller for Amerika: 
https://www.gc.dental/america 
De kan også hentes fra din leverandør.

For sammendraget av Sikkerhet og Klinisk prestasjon, vennligst se 
EUDAMED database (https://ec.eu/tools/eudamed) eller kontakt oss på 
Regulatory.gce@gc.dental 

Uønskede bivirkninger-rapportering:
Hvis du blir gjort oppmerksom på uønskede effekter, reaksjoner eller 
lignende erfaringer ved bruk av dette produktet, inkludert de som ikke er 
ramset opp i bruksanvisningen, vennligst rapportert de direkte gjennom 
overvåkningssystemet, ved å velge riktig instans i ditt land ved å følge 
følgende link:
https://ec.europa.eu/growth/sectors/medical-devices/contacts_en
I tillegg til vårt interne overvåkningssystem: vigilance@gc.dental
På denne måten vil du bidra til å øke sikkerheten ved bruk av dette 
produktet.

Last revised: 10/2024
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GRADIA™ 

VALOKOVETTEINEN YHDISTELMÄMUOVI KRUUNUIHIN JA 
SILTOIHIN, INLAYS- JA VIILUPINNOITTEISIIN

Vain hammaslääkärin käyttöön käyttöaiheiden mukaisesti.

LISÄTIETOJA SAAT GRADIAN KÄYTTÖOPPAASTA.

INDIKAATIOT
1)	Kruunut ja sillat (metallisella alustalla)
2)	Metallittomat restauraatiot: Kruunut, inlays, onlays, laminaatit:  

Jacket-kruunut, inlays, onlays
3)	Implanttien suprakoostumukset

KONTRAINDIKAATIOT
1)	Vältä tämän tuotteen käyttöä potilailla, joilla on tunnettuja allergioita 

metakrylaattimonomeerille tai metakrylaattipolymeerille.
2)	Jos kyseessä on purentavika, bruksismi tai hampaiden yhteenpureminen.

TUOTEKUVAUS
GRADIA on valokovetettava materiaali kruunu- ja siltatöille, mukaan lukien 
okkluusiopinnat.
Epäorgaanisten täyteaineiden hiukkaskoko on 0,01-1,7 μm seuraaville 
tuotteille; FOUNDATION OPAQUE, OPAQUE, MARGIN OPAQUE, 0.02-2.9 
μm for OPAQUS DENTIN, SHOULDER DENTIN, DENTIN, ENAMEL, 
HALO ENAMEL, PEARL ENAMEL, ENAMEL INTENSIVE, TRANSLUCENT, 
CERVICAL TRANSLUCENT tuotteille, 0.02 μm INTENSIVE COLOR ja 
MAMELON STAIN tuotteille, 0.02-5.5 μm FLOW-YHDISTELMÄMUOVILLE.
Epäorgaanisen täyteaineen kokonaismäärä on noin 38-46 paino-% 
FOUNDATION OPAQUE, OPAQUE, MARGIN OPAQUE tuotteille, 74 wt% 
for OPAQUS DENTIN, SHOULDER DENTIN, DENTIN, ENAMEL, HALO 
ENAMEL, PEARL ENAMEL, ENAMEL INTENSIVE, TRANSLUCENT, 
CERVICAL TRANSLUCENT tuotteille, 5 wt% for INTENSIVE COLOR 
tuotteelle, 13 wt% for MAMELON STAIN tuotteelle, 47 wt% FLOW-
YHDISTELMÄMUOVILLE.

KOOSTUMUS 
FOUNDATION OPAQUE, OPAQUE, MARGIN OPAQUE
Dimethakrylaatti, piidioksidi, pigmentti, initiaattori, metakrylaattipolymeeri, 
monitoimimonomeeri, stabilointiaine
OPAQUS DENTIN, SHOULDER DENTIN, DENTIN, ENAMEL, HALO 
ENAMEL, PEARL ENAMEL, ENAMEL INTENSIVE, TRANSLUCENT, 
CERVICAL TRANSLUCENT
Maasälpä, dimethakrylaatti, piidioksidi, monitoimimonomeeri, initiaattori, 
pigmentti, stabilointiaine
INTENSIVE COLOR, MAMELON STAIN
Dimethakrylaatti, monitoimimonomeeri, piidioksidi, initiaattori, pigmentti, 
stabilointiaine
FLOW-YHDISTELMÄMUOVI

Dimethakrylaatti, monitoimimonomeeri, piidioksidi, maasälpä, initiaattori, 
pigmentti, stabilointiaine

KÄYTTÖOHJEET
I.	 Etu-tai taka-alueen laminaatti-kruunu

1.	 Päällystä puhdas metallirunko METALPRIMER II, Z (GC) -primerillä 
ja anna kuivua.

2.	 Rakenna laminaatti metallirungon päälle vaiheittain seuraavassa 
järjestyksessä:
a.	 FOUNDATION OPAQUE, MARGIN OPAQUE, OPAQUE 

Valokovetetaan jokainen kerros 1 minuutin ajan LABOLIGHT LV-
III, II, DUO (GC) -valokovettajalla.

b.	 Sitten INTENSIVE COLOR, OPAQUS DENTIN, DENTIN, 
MAMELON STAIN, ENAMEL or FLOWABLE COMPOSITE, 
CERVICAL TRANSLUCENT, ENAMEL INTENSIVE ja HALO 
ENAMEL 
Valokoveta jokaista kerrosta 30 sekuntia LABOLIGHT LV-III, II, 
DUO (GC) laitteilla tai 10 sekuntia STEPLIGHT SL-I, LABOLIGHT 
DUO (GC). 
Huom: 
JUOKSEVA YHDISTELMÄMUOVI tulee peittää kerroksella muita 
pastoja, kuten ENAMEL tai ENAMEL INTENSIVE.

3.	 Päällystä laminaatin pinta GRADIA AIR BARRIER -aineella.
4.	 Suorita lopullinen valokovetus 3 minuutin ajan LABOLIGHT LV-III, II, 

DUO (GC) -valonlähteellä.
5.	 Kiillota GRADIA DIAPOLISHER -timanttipastalla käyttäen 

huopalaikkaa tms.

II.	 Etu-tai taka-alueen kuorikruunu (Jacket-kruunu)
1.    a.   Koveta kipsimallin mallinneen (die) pinta GRADIA DIE- 

HARDNER:illa.
b.	 Levitä tarvittaessa kerros parafiinivahaa muotin välikappaleeksi.
c.	 Pinnoita mallinneen (die) pinta GRADIA SEPARATORilla.

2.	 Rakenna kruunu kipsimallin mallinneen (die) päälle vaiheittain 
seuraavassa järjestyksessä:
a.	 OPAQUE (labiaalipinnalla), MARGIN OPAQUE (linguaalipinnalla) 

Valokoveta jokainen kerros 1 minuutin ajan LABOLIGHT LV-III, II, 
DUO (GC) -valokovetteella.

b.	 Sitten SHOULDER DENTIN, OPAQUS DENTIN, DENTIN, 
MAMELON STAIN, ENAMEL tai TRANSLUCENT tai FLOWABLE 
COMPOSITE, CERVICAL TRANSLUCENT, ENAMEL INTENSIVE 
ja HALO ENAMEL (labiaalipinnalla) / MAMELON STAIN, OPAQUS 
DENTIN INTENSIVE, HALO ENAMEL (linguaalipinnalla). 
Valokovetetaan kukin kerros 30 sekunnin ajan LABOLIGHT LV-III, 
II, DUO (GC) -laitteella tai 10 sekunnin ajan STEPLIGHT SL-I, 
LABOLIGHT DUO (GC) -valokovettajalla. 
Huom: 
FLOWABLE COMPOSITE tulisi peittää kerroksella muita pastoja, 
kuten ENAMEL tai ENAMEL INTENSIVE. 

3.	 Päällystä kruunun pinta GRADIA AIR BARIIRIER:lla.
4.	 Lopullinen valokovetus 3 minuutin ajan LABOLIGHT LV-III, II, DUO 

(GC) -valokovettajalla.
5.	 Kiillota GRADIA DIAPOLISHERilla huopapyörällä jne.

III.	 Taka-alueen inlay
a.	 Koveta kipsimallin mallinne (die) GRADIA DIE-HARDNER:illa.
b.	 Sulje allemenot vahalla.
c.	 Levitä kerros parafiinivahaa kipsimallin mallinneen (die) spacerina, 

jos tarpeellista.
d.	 Pinnoitetaan muotin pinta GRADIA SEPARATOR:lla. 

2.	 Rakenna inlay kipsimallille vaiheittain seuraavassa järjestyksessä: 
CERVICAL TRANSLUCENT ja ENAMEL INTENSIVE tai ENAMEL 
Valokovetetaan jokainen kerros 30 sekunnin ajan LABOLIGHT LV-III, 
II, DUO (GC) valokovettajalla tai 10 sekunnin ajan STEPLIGHT SL-I, 
LABOLIGHT DUO (GC) valokovettajalla.

3.	 Peitä inlay GRADIA AIR BARRIER:lla.
4.	 Viimeinen valokovetus 3 minuutin ajan LABOLIGHT LV-III, II, DUO 

(GC) valokovettajalla.
5.	 Kiillotetaan GRADIA DIAPOLISHER timanttipastalla ja huopapyörällä 

tms.

IV.	COMPOSITE PRIMER
Käytettävä valokovetteisena adhessiivina lisättävän resiinin levitystä ja 
korjausta varten.

GRADIA:n SÄVYKAAVIO näkyy käyttöoppaassa, joka on saatavilla 
osoitteessa https://www.gc.dental/europe tai Yhdysvalloissa https://www.
gc.dental/america

VARASTOINTI
Suositellaan säilytettäväksi viileässä paikassa, jossa ei ole suoraa 
auringonvaloa.

VAROITUS
1)	Käytä silmäsuojaimia ja muovi- tai kumikäsineitä käytön aikana 

erityisesti välttämään suoraa kosketusta pastaan ja kovettumattomiinn 
resiinikerroksiin mahdollisen herkistymisen estämiseksi.

2)	GRADIA SEPARATOR, GRADIA DIE HARDNER ja METALPRIMER 
II, Z (GC) ovat helposti syttyviä nesteitä ja höyryjä. Ei saa käyttää 
avotulen lähellä. Pidä etäällä syttymislähteistä. Pidä poissa suorasta 
auringonvalosta.

3)	Kun muotoilet tai kiillotat laminaatin pintaa, käytä pölynpoistolaitetta ja 
pölynaamaria pölyn hengittämisen välttämiseksi.

4)	Jos aineita joutuu kosketuksiin suun kudosten tai ihon kanssa, poista 
välittömästi puuvillalla. Huuhtele vedellä.

5)	Jos aineita joutuu silmiin, huuhtele silmä välittömästi runsaalla vedellä ja 
hakeudu lääkäriin.

6)	Hävitä kaikki jätteet paikallisten määräysten mukaisesti.
7)	Harvinaisissa tapauksissa tuote voi aiheuttaa herkkyyttä joillakin ihmisillä. 

Jos tällaisia reaktioita ilmenee, lopeta tuotteen käyttö ja käänny lääkärin 
puoleen.

8)	Henkilökohtaisia suojavarusteita (PPE), kuten käsineitä, kasvonsuojaimia 
ja suojalaseja, on aina käytettävä. 

Jotkin tässä käyttöohjeessa mainitut tuotteet saatetaan GHS-järjestelmässä 
luokitella vaarallisiksi. 
Tutustu aina käyttöturvallisuustiedotteisiin osoitteessa https://www.gc.dental/
europe Käyttöturvallisuustiedotteet ovat saatavilla myös jälleenmyyjiltä.

Yhteenveto turvallisuudesta ja kliinisestä suorituskyvystä (SSCP) löytyy 
EUDAMED-tietokannasta (https://ec.europa.eu/tools/eudamed) tai ota 
yhteyttä meihin osoitteessa Regulatory.gce@gc.dental

Epäillyistä haittavaikutuksista ilmoittaminen:
Jos saat tietää, että tämän tuotteen käytön yhteydessä on esiintynyt 
ei-toivottuja vaikutuksia tai reaktioita tai vastaavia tapahtumia, myös 
sellaisia, joita ei tässä ohjeessa ole lueteltu, ilmoita niistä oman asuinmaasi 
viranomaiselle kansallisen ilmoitusjärjestelmän kautta (ks. linkki) https://
ec.europa.eu/growth/sectors/medical-devices/contacts_en
sekä sisäiseen ilmoitusjärjestelmäämme osoitteeseen vigilance@gc.dental
Näin autat meitä parantamaan tämän tuotteen turvallisuutta.
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